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ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ 

Το Κέντρο Προγραμματισμού καυ Ουκονομυκών Ερευνών (ΚΕΠΕ) 

υδρύθηκε το 1959 ως μυα μυκρή ερευνητυκή μονάδα με την επωνυ-

μύα "Κέντρον Ουκονομυκών Ερευνών", με βασικό σκοπό την επιστη­

μονική μελέτη των ουκονομυκών προβλημάτων της Ελλάδας, την εν­

θάρρυνση των ουκονομυκών ερευνών καυ τη συνεργασύα με άλλα επυ-

στημσνυκά υδρύματα. 

Το 1964 το ΚΕΠΕ πήρε τη σημερινή του ονομασύα καυ διάρ­

θρωση καυ του ανατέθηκαν ou εξής πρόσθετες αρμοδιότητες: (α) 

η κατάρτυση σχεδύων βραχυχρόνυων, μεσοχρόνυων καυ μακροχρόνυων 

προγραμμάτων ανάπτυξης, η εκπόνηση σχεδύων προγραμμάτων περι­

φερειακής καυ χωροταξυκής ανάπτυξης, καθώς καυ προγραμμάτων 

δημόσυων επενδύσεων, σύμφωνα με τυς κατευθυντήρυες γραμμές που 

καθορύζευ η κυβέρνηση" (β) η παρακολούθηση καυ ανάλυση της βρα­

χυπρόθεσμης καυ μεσοπρόθεσμης εξέλυξης της ελληνυκής ουκονομύας, 

καθώς καυ η κατάρτυση προτάσεων γυα τη λήψη των κατάλληλων μέ­

τρων* (γ) η επυμόρφωση νέων ουκονομολόγων, υδυαύτερα σε θέματα 

προγραμματυσμού καυ ουκονομυκής ανάπτυξης. 

Το ΚΕΠΕ έχευ αναπτύξευ καυ αναπτύσσευ έντονη δραστηρυό-

τητα σε όλους τους πυο πάνω τομεύς. Δυεξάγευ συστηματυκές έρευ­

νες πάνω σε βασυκά θέματα της ελληνυκής ουκονομύας, εκπονεύ σχέ-

δυα προγραμμάτων ανάπτυξης, παρακολουθεύ τυς βραχυχρόνυες εξελύ-

ξευς, χορηγεύ υποτροφύες γυα μεταπτυχυακές σπουδές στην ουκονο-

μυκή επυστήμη καυ τον προγραμματυσμό καυ οργανώνευ δυαλέξευς 

καυ σεμυνάρυα. 
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Στα πλαύσυα αυτών των δραστηρυοτήτων εντάσσεται, και, 

η δημοσίευση μελετών, που εύναυ αποτέλεσμα έρευνας μελετητών 

του ΚΕΠΕ, καθώς καυ δυαλέξεων, που δί,νονταυ από δυακεκρυμένους 

επιστήμονες ου οποί,ου προσκαλούνται από το Κέντρο. 

Το ΚΕΠΕ βρόσκεταυ σε συνεχή επυκουνωνύα με αντυστουχα 

επυστημονυκά υδρύματα του εξωτερυκού καυ ανταλλάσσει, εκδόσεις, 

όπως καυ απόψευς καυ πληροφορύες πάνω σε θέματα τρεχουσών ουκο-

νομυκών εξελύξεων καυ μεθόδων ουκονομυκής έρευνας, συμβάλλοντας 

καυ με αυτό τον τρόπο στην προαγωγή της ουκονομυκής επυστήμης 

στη χώρα. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Η κατάρτυση εθνυκών αναπτυξυακών προγραμμάτων προϋπο­

θέτει εμπερυστατωμένη ανάλυση των δεδομένων καυ όσο το δυνατό 

πληρέστερη κατανόηση των προβλημάτων καυ των δυνατοτήτων της 

ουκονομύας. Η εξασφάλιση της προϋπόθεσης αυτής αποτελεύ ύσως 

καυ την πολυτυμότερη συνεισφορά του προγραμματισμού στην ανα­

πτυξιακή δυαδυκασύα. 

Στα πλαύσυα της κατάρτυσης του Προγράμματος Ουκονομυ-

κής καυ Κουνωνυκής Ανάπτυξης 1988-1992 συστάθηκαν Ομάδες Εργα­

σίας γυα τη δυερεύνηση των προβλημάτων καυ των προοπτυκών των 

δυάφορων κλάδων καυ δραστηρυοτήτων της ελληνυκής ουκονομύας, 

τα πορύσματα των εργασυών των οπουων δυατυπώθηκαν σε αναλυτυ-

κές εκθέσευς. 

Παρά τυς επυφυλάξευς που ενδέχεταυ να δυατυπωθούν γυα 

ορυσμένες γνώμες ή απόψευς ου οπούες εκφράζονταυ στυς εκθέσ^υς 

αυτές, αποφασύστηκε η δημοσύευσή τους, όχυ μόνο γυατύ κρύθηκε 

σκόπυμη η ευρύτερη προβολή του έργου τόσων επυστημόνων καυ ευ-

δυκών, αλλά καυ γυατύ θεωρήθηκε ότυ προσφέρουν χρήσυμο υλυκό, 

γυα την παραπέρα δυερεύνηση των ουκονομυκών καυ κουνωνυκών 

προβλημάτων της χώοας. 

Καθηγήτρυα ΜΑΡΙΑ Ι. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 

Επυστημονυκή Δυευθύντρυα 

Κέντρο Προγραμματυσμού 

καυ Ουκονομυκών Ερευνών 

Δεκέμβρυος 1989 
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Η Έκθεση αυτή, γυα το Εμπόρυο-Δυανομή, έγυνε από Ομά­

δα Εργασυας που συγκροτήθηκε με τυς 1015/378/27.4.1987 καυ 

1605/557/7.7.1987 Κουνές Αποφάσεις των Υπουργών Εθνικής Ουκονο-

μύας καυ Εμπορύου. 

Σύμφωνα με τους όρους εντολής η Ομάδα εξέτασε την υφυ-

στάμενη κατάσταση στον κλάδο του εμπορύου, τα προβλήματα καυ 

τυς αδυναμύες που παρουσυάζευ καυ τυς δυνατότητες περαυτέρω ανά­

πτυξης του σε συνδυασμό με την ανάπτυξη των λούπων κλάδων της 

ουκονομύας καυ τη δυαδυκασύα ολοκλήρωσης της ενυαΰας ευρωπαϋκής 

αγοράς. Τέλος στην Έκθεση προσδυορυζονταυ ου στόχου γυα την 

προσεχή πενταετυα καυ προτεΰνονταυ μέτρα πολυτυκης γυα την υλο-

πούηση των στόχων αυτών. 

Η εργασυα κατανεμήθηκε στα μέλη της Ομάδας, τα οπουα 

καυ υπέβαλαν ευσηγήσευς γυα τα επυμέρους θέματα. Ου ευσηγησευς 

αυτές συζητήθηκαν δυεξοδυκά πρυν δυατυπωθούν στην τελυκή τους 

μορφή. Απόψευς μελών που δεν υυοθετήθηκαν καυ που παρουσυάζουν 

ενδυαφέρον, κατά την άποψη του ευσηγητή τους, παρατύθενταυ σε 

παράρτημα της Έκθεσης. 

Ο ΣΥΝΤΑΚΤΗΣ ΤΗΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 

ΑΛ. Ν. ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΣ 
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ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΜΑΔΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΕΜΠΟΡΙΟ-ΔΙΑΝΟΜΗ 

Με την αρυθ. 1015/378/27.4.1987 Κουνή Απόφαση των Υπουρ­

γών Εθνυκής Ουκονομύας καυ Εμπορύου, που συμπληρώθηκε από την 

αρι,θ. 1605/557/7.7.1987, συγκροτήθηκε στο ΚΕΠΕ Ομάδα Εργασύας, 

στα πλαύσυα κατάρτυσης του Πενταετούς Προγράμματος Ουκονομυκής 

και, Κουνωνυκής Ανάπτυξης 1988-1992, γυα τη μελέτη του τομέα̂  

Εμπόρυο-Δυανομή, η οπούα αποτελευταυ από τους πυο κάτω: 

1. Ουγγαρέζο Γεώργυο 

2. Γκοτσύδη Χρύστο 

3. Κόκκορη Κώστα 

4. Καραγυάννη Ξανθό 

με Αναπληρωτή του τον 

5. Γέσοο Χρ. 

6. Μυλωνόπουλο Αλέξανδρο 

7. Παπαλουκά Αυκατερύνη 

8. Συμεωνύδου Ευνύκη 

9. Κατσαρό Απόστολο 

10. Μωραυτου Φλώρα 

Σύμβουλο Υπουργού Εμπορύου, 
Πρόεδρο 

Σύμβουλο Υπουργού Εμπορύου 

Δυευθυντή Προστασύας Ανταγωνυ-
σμ'ού Υπουργεύου Εμπορύου 

Γεωπόνο βαθμού Α' Υπουργεύου 

Γεωργύας 

Γεωπόνο βαθμού Β' Υπουργεύου 

Γεωργύας 

Επυστημονυκό Ερευνητή ΚΕΠΕ 

Υπάλληλο ΠΕΙ Υπουργεύου Εμπορύου 

Υπάλληλο ΠΕ12 Υπουργεύου Εμπο­

ρύου 

Προμστάμενο Δυεύθυνσης Τυμών 

της Γ.Γ. ΕΣΥΕ 

Αρχυτέκτονα-Μηχανυκό της Δυεύ-

θυνσης Χωροταξύας του ΥΠΕΧΩΔΕ 

Συντάκτης της Έκθεσης ορύστηκε ο Αλέξανδρος Μυλωνό-

πουλος, καο Γραμματέας η Κυρυακή Τσαγκαράκη, Υπάλληλος ΠΕΙ Υπουρ­

γεύου Εμπορύου. 
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Έργο της Ομάδας Εργασίας θα εύναυ: 

1. Η ανάλυση των εξελύξεων στον τομέα του Εμπορύου-Δυανομής, 

με περισσότερη λεπτομέρευα γυα την πυο πρόσφατη περύοδο 

καυ ευδυκότερη αναφορά στην περύοδο που κάλυψε το Πενταετές 

1983-1987. Θα συλλέγουν, θα αναλυθούν καυ θα παρουσιαστούν 

τα δυαθέσυμα στατυστυκά στουχεύα με σκοπό την πληρέστερη 

δυνατή δυάγνωση. 

2. Η ανάλυση των κυρυότερων προβλημάτων σε σχέση με τυς βασυ-

κές αναπτυξυακές επυδυώξευς που θα ορύσευ η κυβέρνηση, το 

κεύμενο των οπούων θα δοθεύ έγκαυρα στην Ομάδα καυ με βάση 

την ανάλυση που προηγήθηκε. Στόχος θα εύναυ η σωστή δυά­

γνωση γυα την έκταση, τη σημασύα καυ το χαρακτήρα κάθε προ­

βλήματος καυ τυς δυασυνδέσευς του με άλλα προβλήματα. 

3. Η ανάλυση των κυρυότερων δυνατοτήτων ανάπτυξης καυ αντυμε-

τώπυσης προβλημάτων, καθώς καυ των προοπτυκών που δυαγρά-

φονταυ, με στόχο να φανούν ou κατευθύνσεις προς τυς οπούες 

φαύνεταυ σκόπυμο να αναζητηθούν λύσευς. 

4·. Ou υεραρχημένες προτάσευς γυα λύσευς σε θεσμυκά καυ οργα-

νωτυκά θέματα, με εκτυμήσευς πυθανού κόστους καυ προσδυορυ-

σμό των πλεονεκτημάτων καυ μευονεκτημάτων των κυρυότερων 

από αυτές. 

5. Ou προτάσευς γυα βασυκά αναπτυξυακά έργα κατά σευρά προτε-

ραυότητας, με συγκρυτυκή εκτύμηση του πυθανού κόστους καυ 

των ωφελευών του καθενός. 

6. Ou προτάσευς (σημεύα 4 καυ 5) θα δυαμορφωθούν στα πλαύσυα 

. των βασυκών αναπτυξυακών επυδυώξεων που αναφέρθηκαν πυο 
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πάνω (σημεί,ο 2) καυ με βάση όλη την ανάλυση. 

Ευδυκότερα γυα το Εμπόρυο-Δυανομή, τόσο στο στάδυο της ανά­

λυσης όσο και, κατά τη διαμόρφωση των προτάσεων, πρέπευ να 

δοθεύ υδυαυτερη προσοχή στη δυερεύνηση καυ αντυμετώπυση των 

θεμάτων που ανακύπτουν σε σχέση με την προοπτυκή απελευθέ­

ρωσης του δυεθνούς εμπορύου υπηρεσυών, καθώς καυ σε σχέση 

με τυς πυθανές εξελύξευς στην Κουνοτυκή πολυτυκή γυα τον 

τομέα. 
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1. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

1.1. Η συμμετοχή_του_εμπορίου_σ^ 

Η συμμέτοχη του εμπορίου στο Ακαθάροστο Εγχώρυο npo'Cóv 

από το 1981 μέχρυ το 1986 ήταν γύρω στο 13% (βλέπε Πίνακα Π.1 

του Παραρτήματος Ι). Η αντίστοιχη συμμέτοχη κατά το 1975 ήταν 

13,7%, δηλαδή κατά τα τελευταία χρόνια εμφανίζεται, ελαφρά μείω-

ση. 

Λαμβανομένου υπόψη ότι, η συμμετοχή της γεωργίας κυμαί­

νεται, από 17%-18% καυ της μεταποίησης από 18%-19%, γίνεταυ αμέ­

σως φανερή η σπουδαυότητα του εμπορίου γυα την εθνυκή ουκονο-

μία καυ η σημασία που πρέπευ να δοθεί γυα τη βελτίωση της παρα­

γωγικότητας του. Ενδευκτυκά, στον Πίνακα 1 εμφανυζεταυ η συμ­

μετοχή του εμπορίου στο Ακαθάρυστο Εγχώριο npouóv ορυσμένων χω­

ρών της Ευρώπης καυ των HÏÏA. 

Από την άποψη των προοπτυκών γυα το μέλλον, είναυ δύ­

σκολο να εκφραστεί γνώμη γυα την εξέλυξη του ποσοστού αυτού στη 

χώρα μας. Θα μπορούσε να λεχθεί ότυ η βελτίωση της παραγωγικό­

τητας του κλάδου θα συμβάλευ, υπό ορισμένες προϋποθέσευς, στη 

συμπίεση του ποσοστού αυτού. Από την άλλη μερυά όμως με την 

εν γένευ εξέλυξη πρέπευ να αναμένεταυ αύξηση της δυαφήμυσης καυ 

ορυσμένων άλλων υπηρεσυών του εμπορίου που θα ασκήσουν ανοδυκές 

πυέσευς του ποσοστού συμμετοχής του εμπορίου στο Ακαθάρυστο 

Εγχώρυο ïïpouov. Χαρακτηρυστυκό παράδευγμα αναπτυγμένης χώρας 

με υψηλό ποσοστό συμμετοχής του εμπορίου είναυ ou ΗΠΑ, όπως φαί­

νεται* στον Πίνακα 1. 
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1.2. Η δομή του χονδρυκού καυ λυανυκού εμπορύου της χώρας 

1.2.1. Αριθμός καταστημάτων καυ απασχολούμενου 

OL παραμέτρου που προσδυορύζουν τη δομή ενός κλάδου 

της ουκονομύας, όπως εύναυ το εμπόρυο της χώρας, εύναυ ο αρυθμός 

των καταστημάτων (επαγγελματικός χώρος άσκησης της δραστηριότη­

τας), ο αρυθμός των απασχολουμένων καυ ο κύκλος εργασυών. 

Επευδή ou εθνυκές στατυστυκές της χώρας δεν περυλαμ-

βάνουν επαρκή στουχεύα γυα την τρύτη παράμετρο (κύκλος εργασυών), 

η προσπάθευα της μελέτης της δομής θα στηρυχτεύ στυς δύο πρώτες, 

δηλαδή στον αρυθμό καταστημάτων καυ στην απασχόληση. 

Από τα απογραφυκά στουχεύα της ΕΣΥΕ των ετών 1958, 1969 

καυ 1978, προκύπτευ ο Πύνακας 2 που απευκονύζευ τη δομή του κλά­

δου του εμπορύου. 

Η ποσοστυαύα μεταβολή των στουχεύων του Πύνακα 2 με βά­

ση το έτος 1958 παρουσυάζευ την ευκόνα του Πύνακα 3 γυα τα δύο 

μεγέθη του εμπορύου της χώρας (λαμβανομένης υπόψη της υποσημεύω-

σης του Πύνακα 2). 

Μελετώντας τον Πύνακα 3 παρατηρούμε μυαν αυξητυκή τάση 

τόσο στον αρυθμό.των καταστημάτων όσο καυ στην απασχόληση. 

Τούτο γύνεταυ περυσσότερο αντυληπτό στη σύγκρυση της 20ετύας 

1958-1978, με πυο έντονη την αύξηση στα μεγέθη της περυοχής Πρω­

τεύουσας, υδύως στο λυανυκό εμπόρυο, όπου υπήρξε δυπλασυασμός 

σχεδόν του αρυθμού των καταστημάτων καυ φυσυκά της απασχόλησης. 

Ενδυαφέρον παρουσυάζευ η κατά φύλο κατανομή των απασχο­

λουμένων στο εμπόρυο. Ευδυκότερα κατά την 30.9.1978, στο σύνολο 

των εργαζομένων στο εμπόρυο, το 68% ήταν άνδρες καυ το 32% γυναύ-

κες. Στο χονδρυκό εμπόρυο, ου απασχολούμενου άνδρες ήταν 78% 
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ενώ ου γυναίκες ήταν 22%. Στο λL·αvL·κó εμπόρ^ OL· άνδρες ήταν 

65% ενώ OL· γυναίκες 35%. Παρατηρούμε δηλαδή, όπως άλλωστε ανα­

μενόταν, ÓTL· στο λL·αvL·κó εμπόρ^ το ποσοστό των γυvaL·>ίώv είνακ, 

μεγαλύτερο από εκείνο του χονδρ^ού εμπορίου. Τα μεγαλύτερα 

ποσοστά γυvaL·κώv πapaτηpoύvτaL· στο λL·avL·κó εμπópL·0 xaL· στα εί­

δη φαρμακείου xaL· καλλυν^κών, ενδυμάτων MaL· υφασμάτων xaL· ψL·-

λL·Mώv (λεπτομερέστερα στoL·χείa στον Πίνακα Π.2 του Παραρτήματος 

Ι). 

1.2.2. Γεωγραφ^η κατανομή καταστημάτων κaL· απασχολουμένων 

Πέραν των ανωτέρω, σημαν^κη θεωpεL·τaL· κaL· η εξέταση 

της γεωγpa(pL·κής κατανομής των στoL·χεL·ωv των δύο τελευταίων απο­

γραφών (1969 κaL· 1978). 0 βαθμός συγκέντρωσης των καταστημάτων, 

κaL· φυσL·κά κaL· της απασχόλησης, σε opL·σμέva γεωγρας^κά δL·aμεpί-

σματα της χώρας πapoυσL·άζεL· εvδL·aφέpov (βλέπε α,ναλυ^κά στoL·χείa 

του Πίνακα Π.3 του Παραρτήματος Ι). ΓΧα το χovδpL·κó εμπópL·0 

ο βαθμός αυτός της συγκέντρωσης είvaL· π ^ έντονος γL·a την Περ^ 

φέpεL·a της Πρωτεύουσας όπου συγκεvτpώvετaL· το 46,5% των καταστη­

μάτων κaL· το 58,2% των απασχολουμένων στον κλάδο, με δεύτερο στη 

σεL·pά το γεωγρας^κό δL·aμέpL·σμa της Μακεδονίας στο οποίο συγκε-

vτpώvετaL· το 21,2% των καταστημάτων κaL· το 19,3% της απασχόλησης. 

Στο λL·avL·κó εμπόρ^ ο βαθμός της συγκέντρωσης φαίνεταυ 

πL·o χαλαρός, με συvέπεL·a στην ΠεpL·φέpεL·a της Πρωτεύουσας να συ-

γκεvτpώvετaL· το 31,4% του apL·θμoύ των καταστημάτων κaL· το 36,2% 

του apL·θμoύ των απασχολουμένων του κλάδου. BέßaL·a κaL· εδώ το 

γεωγρας^κό δL·aμέpL·σμa της Μακεδονίας ßpίσκετaL· στη δεύτερη θέση 

με 21,8% κaL· 20,7% avτίστoL·χa ενώ η Λοι,πη Στ.Ελλάδα κaL· η Πελοπόν­

νησος έχουν ποσοστά γύρω στο 10% η κάθε μία. Αυτό σημaίvεL· πως 
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το λυανυκό εμπόρυο έχευ πυο συμμετρυκή γεωγραφυκή κατανομή σε 

σχέση με το χονδρυκό εμπόρυο (στον Πύνακα Π.Μ- του Παραρτήματος 

Ι εμφανύζεταυ η κατανομή των στουχεύων κατά νομό κάθε γεωγρα-

φυκού δυαμερύσματος γυα στουχεύα μόνο του 1978). 

1.2.3. Συγκέντρωση κατά κλάδο δραστηριότητας 

Στο χονδρυκό εμπόριο η συγκέντρωση της δραστηρυότητας, 

από άποψη αρυθμού καταστημάτων αλλά καυ απασχόλησης, εντοπύζε-

ταυ στους κλάδους "Δυατροφή-Ποτά-Καπνός", "Ξυλεύα καυ ουκοδο-

μυκά υλυκά" καυ "Μηχανήματα, οχήματα, εξαρτήματα καυ ανταλλακτυ-

κά μηχανημάτων" όπου το ποσοστό συγκέντρωσης των καταστημάτων 

φτάνευ το 56,7% καυ της απασχόλησης το 51,3%. 

Αντύθετα, η κατανομή των καταστημάτων καυ η απασχόλη­

ση στο λυανυκό εμπόρυο εμφανύζεταυ πυο ομαλή, με μόνη εξαύρε-

ση τον κλάδο "Καταστήματα τροφύμων-ποτών" όπου τα ποσοστά 

συγκέντρωσης γυα τα καταστήματα καυ την απασχόληση εύναυ 39,6% 

καυ 35,1% αντύστουχα (αναλυτυκότερα στουχεύα στον Πύνακα II.5 του 

Παραρτήματος Ι). 

1.2.Μ·. Μεγεθος_καταστη]αάτων_μ_ε των απασχολου­

μένων 

Το μέγεθος των καταστημάτων με βάση τον αρυθμό των απα­

σχολουμένων εμφανύζεταυ στους Πύνακες Μ- καυ 5. 

ΠΙΝΑΚΑΣ Η 

Απασχολούμενου ανά κατάστημα 

Σύνολο χώρας 

Περυοχή Πρωτεύουσας 

Χονδρ_ι 

1958 

3,1 

3
2
9 

„κό εμπόρυο 

1969 

3,2 

1978 

3,6 

Η,5 

Λυανι 

1958 

1,7 

2
?
1 

κ̂ό εμπόρυο 

1969 1978 

1,8 1,8 

2,1 2,1 
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Στον Πυνακα 4 παρατηρούμε ότυ στο μεν χονδρυκό εμπό-

puo η αύξηση του μεγέθους των καταστημάτων εύναυ μυκρή στο δε 

λυανυκό εμπόρυο το μέγεθος των καταστημάτων παραμένει, το ύδυο. 

Από τη σύγκρυση των στουχεύων του Πυνακα 5 προς τα 

αντύστουχα της χώρας μας (Πύνακας 4) προκύπτευ σαφώς το συμπέ­

ρασμα ότυ το μέγεθος των καταστημάτων στην Ελλάδα εμφανυζεταυ 

αρκετά μυκρό με εξαύρεση την Ιταλύα. 

1.2.5. Αροθμός_καταστημάτων_ανά_1.000 κατούκους 

Στον Ιΐύνακα 6 εμφανυζεταυ ο αρυθμός των καταστημάτων 

ανά 1.000 κατούκους τόσο στη χώρα μας όσο καυ σε μερυκές ευρω­

παϊκές χώρες γυα τυς οπούες βρήκαμε στουχεύα. 

Στον Πυνακα 6 φαύνεταυ επύσης ο μεγάλος αρυθμός κατα­

στημάτων στη χώρα μας σε σύγκρυση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες. 

Ιδυαύτερα μεγάλος εύναυ ο αρυθμός στο λυανυκό εμπόρυο. Εξαύρε-

ση αποτελεύ καυ πάλυ η Ιταλύα. 

1.2.6. Αρυθμός_καταστημάτων κατά τάξη μεγέθους απασχόλησης 

0 συντρυπτυκά μεγαλύτερος αρυθμός καταστημάτων τόσο στο 

χονδρυκό όσο καυ στο λυανυκό εμπόρυο απασχολούν μέχρυ 1 άτομο. 

Πύο συγκεκρυμένα, στο χονδρυκό εμπόρυο κατά το 1978, σε σύνολο 

25.266 καταστημάτων J τα απασχολούντα μέχρυ 1 άτομο ήταν 9.1Μ4, 

ήτου ποσοστό 36%, ενώ τα απασχολούντα από 10 άτομα καυ πάνω 

ήταν 1.278,ήτου ποσοστό 5%. Στο λυανυκό εμπόρυο επύ συνόλου 

160.599 καταστημάτων, τα απασχολούντα μέχρυ 1 άτομο ήταν 89.635, 

ήτου ποσοστό 56%, ενώ τα απασχολούντα 10 άτομα καυ πάνω ήταν 

985
5
ήτου ποσοστό 0,6% (αναλυτυκότερα στουχεύα στον Πυνακα Π.6 

του Παραρτήματος Ι). 
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1.2.7. Κατανομή καταστημάτων κατά νομυκή μορφή 

Kau στο σημεύο τούτο παρατηρείται, το φαυνόμενο της με­

γάλης συγκέντρωσης των επυχευρήσεων σε δύο εύδη νομυκής μορφής, 

δηλαδή ο μεγαλύτερος αρυθμός εμπορυκών επυχευρήσεων τόσο στο 

χονδρυκό όσο καυ στο λυανυκό εμπόρυο έχευ τη μορφή της ατομυκής 

επυχεύρησης, δεύτερη δε κατά σευρά έρχεταυ η μορφή της ΟΕ. 

Ιΐυο συγκεκρυμένα στο χονδρυκό εμπόρυο επύ 25.266 καταστημάτων 

τα 12.519, ήτου ποσοστό 50%, έχουν τη μορφή της ατομυκής επυχεύ-

ρησης, τα δε 7.631, ήτου ποσοστό 30%, της ΟΕ. 

Στο λυανυκό εμπόρυο επύ συνόλου 160.599 καταστημάτων, 

τα 136.278, ήτου ποσοστό 85%, έχουν τη μορφή' της ατομυκής επυ-

χεύρησης, τα δε 19.181, ήτου ποσοστό 12%, της ΟΕ (βλέπε ανα-

λυτυκότερα στουχεύα στον Πυνακα Π.7 του Παραρτήματος Ι). 

1.2.8. Σχέστ]_δε ύκτη _λ υαν t?iyY_Hy^D2£y2_^k-.§^2ÌID_Ikli^ 

καταναλωτή 

Από τη μελέτη του Πυνακα 7 καυ υδυαυτερα της τελευταύας 

στήλης, προκύπτευ η δυαχρονυκή εξέλυξη του ποσοστού μεταβολής 

του δεύκτη λυανυκών πωλήσεων προς τη μέση μεταβολή του δεύκτη τυ-

μών καταναλωτή. 

Έτσυ κατά τα έτη 1975-1978, όπου το ποσοστό μεταβολής 

του μέσου πληθωρυσμού κάθε χρόνο ήταν χαμηλό, η σχέση της μέσης 

αύξησης του δεύκτη λυανυκών πωλήσεων προς την αντύστουχη μέση 

αύξηση του Δ.Τ.Κ. (πληθωρυσμού) εύναυ θετυκή, κυμαυνόμενη από 

48,9% το 1975, σε 28,7% το 1976, σε 54,5% το 1977 καυ σε 37,7% 

το 1978. 

Τούτο σημαύνευ ότυ ου λυανυκές πωλήσευς (τζύρος) κάλυ­

πταν την πληθωρυστυκή αύξηση των τυμών καυ άφηναν θετυκή εξέλυξη 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 

Ιΐοσοστυαύα μεταβολή του δεύκτη τυμών καταναλωτή 

καυ του δείκτη αξύας λοανυκών πωλήσεων 

α. Εντός έκαστου έτους (Δεκέμβριος προς Δεκέμβριο, Δ/Δ) 

β. Μέσου δεύκτη έκαστου έτους προς μέσο δεύκτη προηγούμενου 
έτους (Μ/Μ) 

γ. Μέσου δεύκτη αξύας λυανυκών πωλήσεων 

Δ/Δ Μ/Μ Δεύκτης αξύας Δ.Λ.Π.(3) 
'Ρ

Τη
 % % λυανυκών Δ7Τ7Κ7(2)

 Χ ΐ υ υ 

πωλήσεων _ __ __ 

(Il (2) (3)_ (4) 

1975 15,9 13,1 19,5 148,9 

1976 11,6 13,5 17,5 128,7 

1977 12,8 12,1 18,7 154,5 

1978 11,6 12,6 17,3 137,3 

1979 24,8 19,0 17,0 89,5 

1980 26,1 24,8 21,9 88,3 

1981 22,5 24,5 20,3 82,9 

1982 19,1 20,9 16,0 76,6 

1983 19,9 20,2 19,8 98,0" 

1984 18,1 18,5 25,0 135,2 

1985 25,0 19,3 17,4 90,2 

1986 16,9 23,0 20,0 87,0 
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στον όγκο των πωλήσεων, δηλαδή το εμπόρυο εύχε δυναμυκή εξέλυξη. 

Σε αντύθεση, στα επόμενα χρόνυα, με εξαίρεση το έτος 

1984, η εξέλυξη του όγκου (.τςύρσυ) των λυανυκών πωλήσεων δεν κά­

λυπτε την αύξηση των τυμών, με συνέπευα ou σχέσευς να εύναυ αρ­

νητικές, δηλαδή παρόλο που ο δεύκτης λυανυκών πωλήσεων βαύνευ 

αυξανόμενος, η αύξηση αυτή εύναυ μυκρότερη της αύξησης του μέ­

σου ετήσυου πληθωρισμού, με αποτέλεσμα να έχουμε αρνητυκές εξε-

λύξευς στη σύγκριση των δύο ποσοστών, πράγμα που σημαύνευ ότυ ο 

όγκος των πωλήσεων έπρεπε να εύναυ αυξημένος κατά 10,5% το 1979, 

κατά 11,7% το 1980, κατά 17,1% το 1981 κ.ο.κ. γυα να μην υπάρ-

χευ, τουλάχυστον, απώλευα λυανυκών πωλήσεων κατά τα έτη αυτά 

(αναλυτικότερα στουχεύα γυα το δεύκτη λυανυκών πωλήσεων καυ την 

εξέλυξη του δεύκτη τυμών καταναλωτή στους Πύνακες Π.8 καυ Π.9 

του Παραρτήματος Ι). 

1.3. 0_τομεα2_του__εμπορύου__Μαυ η_2ΗΗΗ£Ι2ΧΠ ^
α
£ 2I

L
i Ευρωπαϋκές 

Κουνότητες 

Πρυν προχωρήσουμε στην εξέταση του θεσμυκού πλαυσύου 

καυ των άλλων προβλημάτων του εμπορύου, κρύνεταυ σκόπυμο να γύ-

νευ αναφορά στο καθεστώς που υσχύευ από το 1981, δηλαδή από την 

ένταξη μας στυς Ευρωπαϋκές Κουνότητες, που έπαυξε αποφασυστυκό 

ρόλο στην περαυτέρω ανάπτυξη της ελληνυκής ουκονομύας γενυκότε-

ρα αλλά καυ του τομέα του εμπορύου που μας αφορά εδώ. 

Η υδρυτυκή Συνθήκη της Ρώμης περυλαμβάνευ βασυκές δυα-

τάξευς σχετυκά με την απελευθέρωση του εμπορύου μεταξύ των κρα-

τών-μελών. 

Συγκεκριμένα: 

Το άρθρο 12 προβλέπει, την πλήρη κατάργηση των ευσαγωγυκών 
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δασμών καυ των επιβαρύνσεων υσοδύναμου αποτελέσματος μετα­

ξύ των κρατών-μελών. 

Τα άρθρα 30 καυ 34- απαγορεύουν τους ποσοτυκούς περυο-

ρυσμούς κατά την ευσαγωγή καυ εξαγωγή των εμπορευμάτων καυ 

τα μέτρα υσοδύναμου αποτελέσματος. 

Το άρθρο 95 προβλέπευ ότυ τα κράτη-μέλη δεν επυτρέπεταυ να 

επυβάλλουν σε προϋόντα κουνοτυκής προέλευσης φόρους ανώτε­

ρους από αυτούς που άμεσα ή έμμεσα επυβαρύνουν ομοευδή 

προϋόντα. 

Το άρθρο 106, σε συνδυασμό με το άρθρο 30, προβλέπευ την 

πλήρη απελευθέρωση των πληρωμών γυα την ελεύθερη κυκλοφο­

ρία των εμπορευμάτων. 

Επυσημαύνεταυ ότυ ο οπουοσδήποτε εθνυκός έλεγχος των 

τυμών στα γεωργυκά προϋόντα, καθώς καυ η επυβολή περυθωρύου 

κέρδους, θεωρούνταυ μέτρα υσοδύναμου αποτελέσματος με ποσοτυ-

κούς περυορυσμούς στο βαθμό που επηρεάζουν ευσαγόμενα Κουνοτυκά 

προϋόντα καυ αντύκευνταυ στους κανόνες της Κουνής Αγροτυκής Πο-

λυτυκής. 

Παρά τυς βασυκές ρυθμύσευς που αναφέρθηκαν πυο πάνω, 

δυαπυστώθηκε ότυ η Κουνοτυκή αγορά εξακολουθεί, να εύναυ δυαυρε-

μένη σε σημαντυκό βαθμό, με αποτέλεσμα να μην υπάρχευ ένα υδυαύ-

τερα ευνοϋκό περυβάλλον γυα τους πολύτες, τη βυομηχανύα, τον 

ανταγωνυσμό, το εμπόρυο καυ εν γένευ την επυχευρηματυκή δραστη-

ρυότητα. 

Προκευμένου να θεραπευτεύ η κατάτμηση αυτή της αγοράς, 

έχουν προβλεφθεύ ρυθμύσευς που θα υσχύσουν σταδυακά μέχρυ το 

1992 καυ ου οπούες θα επυτρέψουν την πλήρη ενοπούηση της Κουνο-
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τυκής αγοράς καυ θα επηρεάσουν έμμεσα καυ το εσωτερυκό εμπόρυο 

των κρατών-μελών. 

Συγκεκρυμένα: 

Στον τομέα της ελεύθερης δυακύνησης των γεωργυκών προϋόντων, 

θα γύνευ εναρμόνυση των βασυκών υγευονομυκών προδυαγραφών 

ώστε να εκδύδονταυ πυστοπουητυκά με το Κουνοτυκό σήμα υγευο-

νομυκού ελέγχου από τον τόπο παράγωγης. Στον τόπο κατανά­

λωσης θα γύνονταυ μόνο κατασταλτυκού έλεγχου καυ θα προβλέ-

πονταυ αυστηρές κυρώσευς σε περυπτώσευς που δυαπράττονταυ 

απάτες η σημευώνονταυ παραλεύψευς. Από τα πυο πάνω καθύ-

σταταυ φανερό ότυ προκευμένου η χώρα μας να ανταποκρυθεύ 

στο ανωτέρω σύστημα ελέγχου, θα πρέπευ να δημυουργήσευ ανά­

λογη υποδομή σε εργαστήρια φυτοϋγευονομυκού η κτηνυατρυκού 

ελέγχου. 

Στον τομέα της άρσης των εμποδύων γυα την ελεύθερη δυακύνη-

ση των βυομηχανυκών προϋόντων, προωθεύταυ η εναρμόνυση των 

νομοθετυκών, κανονυστυκών καυ δυουκητυκών δυατάξεων των 

κρατών-μελών γυα την καθυέρωση προτύπων καυ τεχνυκών προδυα-

γραφών σε δυάφορους τομεύς με στόχο την ανάπτυξη τόσο της 

βυομηχανύας όσο καυ του εμπορύου. 

Στον τομέα του εμπορύου των υπηρεσυών, έγυνε συνεύδηση στην 

Κουνότητα ότυ η κατάλληλη κυνητοπούηση τόσο των νέων υπηρε­

συών (πληροφορυκή , οπτυκοακουστυκές υπηρεσύες) όσο καυ των 

παραδοσυακών (μεταφορές, τράπεζες, ασφάλευες) μπορεύ να παύ-

ξευ σοβαρό ρόλο στη στήρυξη της βυομηχανύας καυ του εμπορύου. 

Ενδευκτυκά, μπορούμε να πούμε ότυ το εμπόρυο θα δυευκολυνθεύ 

με τη θέσπυση ελεύθερης πληρωμής γυα κάθε τύπο ασφάλυσης καυ 

από τους κουνούς κανόνες λευτουργύας των πυστωτυκών υδρυμάτων. 
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Ευδυκότερα στον τραπεζυκό τομέα, θα υπάρξουν κουνές ρυθμύ-

σευς γυα τραπεζυκούς λογαριασμούς σε υποκαταστήματα στο 

εξωτερυκό, τυς ενυπόθηκες πυστώσευς κ.λπ. 

Όσον αφορά στυς νέες τεχνολογύες καυ υπηρεσύες, το κουνο-

τυκό σύστημα εμπορύας καυ δυανομής θα υποστεύ έναν πλήρη 

τεχνολογυκό μετασχηματυσμό, π.χ. η τηλεοπτυκογραφύα στο 

σπύτυ θα επυτρέψευ να παραγγέλλονται τα προϋόντα κατευθεύαν 

στον κατασκευαστή, ανατρέποντας τα παραδοσιακά κυκλώματα 

δυανομής. Επύσης έχευ κατατεθεί, το πρόγραμμα TEDIS (Trade 

Electronic Data Interchange System) το οπούο προβλέπευ την 

πλήρη αυτοματοπούηση των δυαδυκασυών στυς παραγγελύες, την 

τυμολόγηση, την πληροφόρηση γυα τα αποθέματα κ.λπ. Το 

πρόγραμμα αυτό προβλέπεταυ ότυ θα τεθεύ σε εφαρμογή σε Μ-

χρόνυα. 

Στον τομέα της ελεύθερης κύνησης των κεφαλαύων θα γύνευ συ­

νένωση των χρηματαγορών με αποτέλεσμα να δημυουργηθεύ αντα-

γωνυστυκό χρηματοου-κονομυκό περυβάλλον γυα τυς επυχευρήσευς. 

Παράλληλα θα λαμβάνονταυ τα κατάλληλα μέτρα στο πλαύσυο 

των σχετυκών-δυατάξεων της Συνθήκης γυα την περύπτωση στρέ­

βλωσης του ανταγωνυσμού μέσω του δυαμουρασμού των αγορών ή 

μέσα από συγκαλυμμένες ενυσχύσευς από δημόσυους πόρους. 

Εύναυ ευνόητο ότυ καταλυτυκό ρόλο στο χώρο του εμπορύου, 

όπως άλλωστε καυ στους λουπούς τομεύς της εθνυκής μας ουκο-
ι 

νομύας, θα παύξευ η απελευθέρωση της κύνησης κεφαλαύων, κα­

θώς καυ η τροποπούηση των πυστωτυκών μας συστημάτων ενόψευ 

της εναρμόνυσης των τραπεζυκών εργασυών. Υπό τυς ανωτέρω 

συνθήκες θα δυευκολυνθεύ η ξένη επυχευρηματυκή δυεύσδυση 

καυ στον κλάδο του εμπορύου στο βαθμό που η δυεύσδυση αυτή 
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εξαρτάταυ από τον παράγοντα της κυνησης κεφαλαί,ων. 

Η εναρμόνυση των πουοτυκών προδυαγραφών καυ της τυποποίη­

σης στα πλαύσυα της ενοπουησης της εσωτερυκής αγοράς της 

Κουνότητας μέχρι, το 1992 θα επηρεάσευ κυρυως την εγχώρυα 

βυομηχανυκή παραγωγή. Τούτο σημαύνευ ότυ εάν ένας κλάδος 

της βυομηχανΰας δεν εναρμονυστευ με τυς Κουνοτυκές προδυα-

γραφές στο επυπεδο του εμπορύου, το πρόβλημα θα εκδηλωθευ 

με αύξηση των ευσαγωγών. 

Ανακεφαλαυώνοντας, το πρόγραμμα που έχευ καταρτυσευ η 

Επυτροπή των Ευρωπαϋκών Κουνοτήτων σχετυκά με την ολοκλήρωση 

της εσωτερυκής αγοράς μέχρυ το 1992 προβλέπευ την άρση όλων των 

εμποδυων που υπάρχουν σήμερα στυς εθνυκές νομοθεσυες των κρατών 

μελών καυ τα οπούα αποτελούν την αυτύα γυα την κατάτμηση της 

Κουνοτυκής αγοράς. 

Τα εμπόδυα αυτά δυακρυνονταυ σε: 

α. Φυσυκά εμπόδυα (τελωνευακού έλεγχου που έχουν σχέση με τη 

δυακΰνηση προσώπων, ζώων καυ εμπορευμάτων). 

β. Τεχνυκά εμπόδυα (όλα τα εμπόδυα που τύθενταυ στην ελεύθερη 

κυκλοφορυα των εμπορευμάτων μετά τη δυάβαση των συνόρων ή 

καυ εμπόδυα στο εμπόρυο των υπηρεσυών όπως ασφάλευες, τρά­

πεζες, κρατυκές προμήθευες κ.ά.). 

γ. Φορολογυκά^εμπόδυα (εύναυ τα εμπόδυα που προκύπτουν από την 

άνυση φορολογυκή μεταχεύρυση των εμπορευμάτων καυ των επυ-

χευρήσεων). 

Όπως γυνεταυ φανερό από την πυο πάνω περυγραφή, τα προ­

βλεπόμενα μέτρα έχουν σκοπό τη δημυουργυα ευνοϋκού ουκονομυκού 
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περιβάλλοντος καυ έχουν κατασταλτικό χαρακτήρα
5
 δηλαδή έρχονταυ 

να άρουν τα υπάρχοντα εμπόδυα στα κράτη-μέλη. Τα μέτρα πολυτυ-

κής μέσα σε ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα πρέπευ να εισάγουν νέες 

ρυθμύσευς γυα τη σωστή λευτουργύα του εμπορύου (ωράρυο, χρημα­

τοδότηση κ.λπ.). 

Επυπλέον η πραγματοπουηση των στόχων στον τομέα του 

εμπορύου μπορεύ να υποβοηθηθεύ καυ από τυς νέες τεχνολογίες καυ 

υπηρεσίες που προωθούνταυ από την ΕΟΚ όπως εύναυ ou προτάσευς 

της Επυτροπής γυα το σταδυακό άνουγμα της αγοράς στυς υπηρεσύες 

πληροψορυών. 

Ένα άλλο μέτρο που θα βοηθούσε στην ανάπτυξη της επυ-

χευρηματυκής συνεργασύας καυ του εμπορυκού τομέα εύναυ η δυνα­

τότητα δημυουργύας "Ευρωπαϋκού Ομύλου Ουκονομυκού Σκοπού" από 

συνεργαζόμενες εμπορυκές επυχευρήσευς των χωρών·της Κουνότητας 

με σκοπό τη δημυουργύα κουνών αποθηκευτυκών χώρων, την έρευνα 

γυα εξεύρεση προμηθευτών κ.ά. Επύσης υπάρχευ ήδη πρόγραμμα δρά­

σης γυα μυκρομεσαύες επυχευρήσευς καυ γυα τη δημυουργύα τοπυκών 

αγορών. Το θεσμυκό πλαύσυο του Ευρωπαϋκού Ομύλου Ουκονομυκού 

Σκοπού, όπως ορύζεταυ από σχετυκή Κουνοτυκή Οδηγύα, δυευκολύνευ 

τη δυασυνορυακή συνεργασύα ουκονομυκού σκοπού, όχυ μόνο μεταξύ 

εταυρευών αλλά καυ φυσυκών προσώπων, επευδή αύρευ τυς δυσκολύες 

νομυκής, δυαδυκαστυκής ή φορολογυκής φύσης, ou οπούες αποθαρ­

ρύνουν μυα τέτουα συνεργασύα μεταξύ των επυχευρήσεων. Έχευ σκο­

πό την αύξηση της ουκονομυκής δραστηρυότητας των μελών του καυ 

την αύξηση των κερδών τους, όχυ την πραγματοπουηση δυκών του 

κερδών. 
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1.4. Το θεσμυκό πλαύσυο του εμπορίου στη χώρα μας 

1.4.1. Γενυκά 

Το θεσμυκό πλαύσυο μέσα στο οπούο ou εμπορυκές μονά­

δες στη χώρα μας αναπτύσσουν τη δραστηρυότητά τους δεν εύναυ 

καυ τόσο ευνοϋκό γυα την ανάπτυξη τους. Εύναυ γεγονός ότυ το 

εμπόρυο εθεωρεύτο καυ ύσως θεωρεύταυ από πολλούς ακόμη καυ σή­

μερα ως μη παραγωγυκός κλάδος που προσαυξάνει, τυς τυμές καυ 

επυβαρύνευ τον καταναλωτή αδυκαυολόγητα. Βεβαύως κανεύς δεν 

μπορεύ να αρνηθεύ ότυ παρατηρούνται καυ τέτουες καταστάσευς, 

άλλοτε περυσσότερο καυ άλλοτε λιγότερο, όταν η παραγωγικότητα 

των εμπορυκών επυχευρήσεων εύναυ χαμηλή, καυ όταν ο μηχανυσμός 

της αγοράς καυ ο ανταγωνυσμός δε λευτουργούν υκανοποχ,ητυκά. 

Παρόμουες όμως καταστάσευς μπορούν να παρατηρηθούν σε όλους 

τους τομείς της ουκονομύας. Εύναυ αλήθευα ότυ αντυλήψευς όπως 

ου παραπάνω έχουν αρχύσευ ήδη να υποχωρούν, υδυαύτερα μάλυστα 

με την ένταξη μας στυς Ευρωπαϋκές Κουνότητες όπου ο εμπορυκός 

τομέας αντυμετωπύζεταυ ως εξύσου παραγωγυκός με τους άλλους 

τομεύς. Δεν εύναυ δε ύσως υπερβολή να λεχθεύ ότυ η αναμενόμε­

νη ευσβολή επυχευρηματυκών δραστηρυοτήτων από την ΕΟΚ στον το­

μέα του εμπορύου στη χώρα μας θα εύναυ εξύσου υσχυρή αν μη πυο 

υσχυρή από την ευσβολή στους άλλους τομεύς της ουκονομύας. Συ-

νέπευα ενός τέτουου ενδεχομένου θα εύναυ ότυ ου ξένες εμπορυ-

κές επυχευρήσευς που θα δραστηρυοπουηθούν στην Ελλάδα θα αυξή­

σουν τυς ευσαγωγές προϋόντων από τυς άλλες ευρωπαϋκές χώρες σε 

βάρος των προϋόντων που παράγονταυ εγχώρυα. 

Από τα παραπάνω γύνεταυ σαφής η ανάγκη σοβαρής μελέτης 

καυ εκσυγχρονυσμού του θεσμυκού πλαυσύου μέσα στο οπούο ο τομέας 

του εμπορύου καλεύταυ να αναπτύξευ τη δραστηρυότητά του στη χώ-
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ρα μας. Αυτό θα πρέπευ να γύνευ σύντομα γυα να επωφεληθούν 

όσο εύναυ δυνατό ou ελληνυκές επυχευρήσευς να δημυουργήσουν 

μονάδες υκανές να αντέξουν στον ανταγωνυσμό των επυχευρήσεων 

της Κουνότητας που θα εγκατασταθούν εδώ η με οποιοδήποτε τρόπο 

να αναπτύξουν εμπορυκές δραστηριότητες στον ελληνυκό χώρο. 

1.4.2. Η_χρηματοδότηση_του_εμπορύου 

Η χρηματοδότηση της ουχονομύας μας από το τραπεζυχό 

σύστημα δεν εύναυ ελεύθερη αλλά ρυθμύζεταυ από κανόνες που χα-

θορύζονταυ από τυς νομυσματυχές αρχές. Ήδη, ευρισκόμενου στη 

δυαδυχασύα της ολοκλήρωσης της κουνής ευρωπαϋκής αγοράς, έχευ 

αρχύσευ μυα δυαδυκασύα φυλελευθεροπούησης του χρηματοδοτυχού 

συστήματος. Η περύοδος αυτή που δυανύουμε εύναυ πολύ σημαντυ-

κή γυα μυα ομαλή μετάβαση στην απελευθέρωση του χρηματυκού συ­

στήματος. Ευδυκότερα τα υσχύοντα σήμερα γυα τη χρηματοδότηση 

του εσωτερυκού εμπορύου έχουν σε γενυκές γραμμές ως ακολούθως: 

Ι. Πάγυες εγκαταστάσευς 

Δάνευα γυα πάγυες εγκαταστάσευς της εμπορυκής επυχεύ-

ρησης δύνονταυ από τυς εμπορυκές τράπεζες ή καυ την Κτηματυκή 

Τράπεζα καυ μπορούν να φτάσουν το 60% της συνολυκής δαπάνης 

του κτυρύου. Δάνευα γυα απόκτηση ουκοπέδου δεν δύνονταυ. 

Γυα τον εξοπλυσμό της επυχεύρησης δύνονταυ δάνευα που 

μπορούν να φτάσουν μέχρυ το 70% της αξύας του. 

Το επυτόκυο καθορύζεταυ ελεύθερα από την τράπεζα που 

παρέχευ το δάνευο. Ου τράπεζες όμως έχουν υποχρέωση να καταθέ 

σουν ποσό ύσο προς το 18% του δανεύου στην Τράπεζα της Ελλάδος 

ατόκως. Έτσυ, στην πράξη, ο τόκος των δανεύων αυτών ανέρχεταυ 

στο 22%-23% περύπου έναντυ του 18,5% που φτάνευ γυα τα δάνευα 

προς τη βυομηχανύα. 
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II. Κεφάλαυο κύνησης 

α. Χονδρυκό εμπόρυο 

Γυα την αγορά εγχώρυων προϋόντων μπορεύ να δοθεύ από 

τυς εμπορυκές τράπεζες δάνευο δυάρκευας πέντε μηνών. Όρυο γυα 

το ύψος του δανεύου δεν υπάρχευ. Γυα τη δυασφάλυση της χρησυ-

μοπούησης του δανεύου γυα την αγορά εγχώρυων προϋόντων γύνεταυ 

χρήση δύγραμμων επυταγών. 

Το επυτόκυο γυα τους ύδυους λόγους που αναφέρθηκαν 

παραπάνω φτάνευ το 22%-23%. 

Γυα τον ύδυο σκοπό μπορεύ να δοθεί, δάνευο από το ευ-

δυκό κεφάλαυο γυα τη βυοτεχνύα. Ou έμπορου έχουν δυνατότητα 

να αντλήσουν κεφάλαυα γυα απευθεύας αγορά από τη βυοτεχνύα 

τους μετρητούς. Τα δάνευα αυτά εύναυ δυάρκευας 5 μηνών καυ 

έχουν ανώτατο ύψος 40 εκατ. δρχ. Το επυτόκυο στην περύπτωση 

αυτή δυαμορφώνεταυ, λόγω ευδυκών ρυθμύσεων, σε 17,5%. 

β. Λυανυκό_εμπόρυο 

Το λυανυκό εμπόρυο μπορεύ να χρηματοδοτηθεύ: 

Γυα αγορές τους μετρητούς χρηματοδοτούμενων ευδών εσωτερυ-

κού ή εξωτερυκού. 

Με προεξόφληση συναλλαγματυκών που προέρχονταυ από πωλήσευς 

ευδών δυαρκεύας. 

Στυς περυπτώσευς αυτές το 30% της αξύας καταβάλλεταυ από 

τον αγοραστή τους μετρητούς καυ το υπόλουπο με συναλλαγματικές 

δυάρκευας 5 μηνών, σε 10 μηνυαύες δόσευς. 

Το επυτόκυο εδώ, όπως καυ σε όλες τυς επόμενες κατηγορύες 

χρηματοδότησης, καθορύζεταυ ελεύθερα από τυς τράπεζες, αλλά 
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στην πράξη δυαμορφώνεταυ στο 22%-23% περύπου γυα το λόγο ότυ., 

όπως αναφέρθηκε παραπάνω, ou τράπεζες έχουν υποχρέωση να κατα­

θέσουν ποσό ύσο προς το 18% των χορηγούμενων δανεύων στην Τρά­

πεζα της Ελλάδος ατόκως. 

III. 'Εκτακτες_ανάγκες 

Δύναταυ να δοθεύ χρηματοδότηση γυα έκτακτες ανάγκες 

σε ποσοστό του κύκλου εργασυών των χρηματοδοτούμενων ευδών. 

Το ποσοστό αυτό ανέρχεται, σε 15% γυα τα πρώτα 50 εκατ. δρχ. 

του κύκλου εργασυών καυ 10% γυα τον κύκλο εργασυών πάνω από 

τα 50 εκατ. δρχ. Η συνολυκή χρηματοδότηση δεν μπορεύ να υπερ-

βεύ τα 25 εκατ. δρχ. 

IV. Άνευ δυκαυολογητυκών 

Δύναταυ να δοθεύ χρηματοδότηση μέχρυ 2 εκατ. δρχ. δυάρ­

κευας ενός έτους. 0 χρόνος μπορεύ να παραταθεύ εφόσον εξοφλη-

θεύ το ήμυσυ του δανεύου, σε ενάμυσυ έτος. Η χρηματοδότηση 

γυα έκτακτες ανάγκες καυ η άνευ δυκαυολογητυκών υπολογύζονταυ 

αθρουστυκά καυ δεν μπορεύ να δοθεύ δάνευο μεγαλύτερο των 25 

ετών. 

V. Καταναλωτυκή_πύστη 

Η καταναλωτυκή πύστη δύναταυ να δοθεύ: 

α. Απευθεύας στον καταναλωτή γυα αγορά ευδών δυάρκευας, με προ-

τυμολόγυο καυ δύγραμμες επυταγές. Το ποσό της χρηματοδότη­

σης κυμαύνεταυ ανάλογα με το εύδος καυ φτάνευ συνήθως το 

60% της αξύας του. 

3. Προσωπυκά δάνευα μέχρυς 100.000 δρχ. ετήσυας δυάρκευας. Μπο­

ρεύ να δοθεύ παράταση, γυα άλλο ένα εξάμηνο εφόσον εξοφληθεύ 
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το ήμυσυ της αξύας του δανεύου. 

γ. Με πυστωτυκές κάρτες μέχρυς 150.000 δρχ. καυ με εξόφληση 

σε 10 μηνυαύες δόσευς. 

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, το επυτόκυο όλων των δανεύων 

καθορύζεταυ από τυς εμπορυκές τράπεζες καυ στην πράξη δυα-

μορφώνεταυ στο 22%-23%, πλην των δανεύων από το ευδυκό κεφάλαυο 

γυα τη βυοτεχνύα όπου το επυτόκυο δυαμορφώνεταυ στο 17,5%. 

Στο πλαύσυο της ενοπουημένης Κουνοτυκής αγοράς ου ανω­

τέρω χρηματοδοτυκού μηχανισμοί, θα υποστούν πλήρη μετασχηματυσμό 

με την ελεύθερη κύνηση των κεφαλαύων, δεδομένου ότυ η απελευθέ­

ρωση αυτή θα επηρεάσευ καυ τη λευτουργύα του πυστωτυκού συστή­

ματος. 

1.4.3. Αγορανομ υκέ δ_καυ_άλλε ς_δ υουκητ ];*£ ς_πα^εμ§άσε u ς 

Με βάση το Νόμο που ψηφύστηκε πρόσφατα, έγυνε νέα κα­

τάταξη των ευδών από τα ουσυώδη στην ανεπάρκευα, στην επάρκευα 

καυ τα επουσυώδη, στα ελεγχόμενα καυ μη ελεγχόμενα. Η κατάτα­

ξη έγυνε με κρυτήρυα επάρκευας παραγωγής ή καυ ευσαγωγών, δο­

μής των κλάδων ολυγοπωλυακής, μονοπωλυακής ή ανταγωνυστυκής συμ­

μετοχής στον ουκογενευακό προϋπολογυσμό, εποχυακής ζήτησης καυ 

προσφοράς κ.λπ. στουχεύων που επηρεάζουν μόνυμα ή εποχιακά τη 

διαμόρφωση των τυμών. 

Η Γνωμοδοτυκή Επυτροπή, της οπούας προεδρεύευ ο Γενυ-

κός Γραμματέας του Υπουργεύου Εμπορύου, συνεχύζευ τυς συνεδριά­

σεις της γυα τη λεπτομερή κατάταξη των ευδών. 

Επύσης η Αγορανομυκή Επυτροπή μελετά τον καθορυσμό της 

έννουας της αυσχροκέρδευας καυ του υπερβολυκού κέρδους. 
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Το όλο πνεύμα εύναυ προς την κατεύθυνση της σταδυακής 

απελευθέρωσης της αγοράς με τη δημυουργύα συνθηκών αποτελεσμα­

τικού ανταγωνισμού καυ δυαφάνευας καυ την κατάργηση των περυτ-

τών παρεμβάσεων καυ αστυνομεύσεων. 

0_Κωδυκοΐ2_Τροφύ}αων_καυ_ΙΤοχων έχευ ανάγκη εκσυγχρονυ-

σμού σύμφωνα με τα Κουνοτυκά πρότυπα καυ τυς προδυαγραφές του 

Δυεθνούς Codex Alimentarius, ακρυβώς γυατύ μέσα σε αυτή την αγο­

ρά μετά το 1992 θα επυβυώσουν ou επυχευρήσευς μας. 

Στα τρύα προηγούμενα χρόνυα ολοκληρώθηκε μόνο η τροπο­

ποίηση των άρθρων 88, 89, 90 καυ 91 που αφορούν στα προϋόντα 

αλλαντοπουύας καυ τα παρασκευάσματα κρέατος, ενώ έγυνε εναρμό-

νυση προς τυς ντυρεκτύβες της ΕΟΚ που αφορούν στυς ενδεύξευς-

σημάνσευς των τροφύμων καυ τα προσθετυκά. Επύσης τροποπουηθη-

κε το άρθρο 83 που αφορά προδυαγραφές των λευκών τυρυώυ άλμης. 

Από πλευράς εργαστηρυακού ελέγχου, η πολυδυάσπαση που 

υπάρχευ προκαλεύ σπατάλη προσωπυκού, εξοπλυσμού, επυκαλύψευς-

συναρμοδυότητες, με αποτέλεσμα τη δυενέργευα πλημμελούς ελέγχου 

υγευονομυκού, πουοτυκού, κοστολογυκού καυ αποβαύνευ σε βάρος 

του καταναλωτή καυ των επυχευρήσεων που ήδη εφαρμόζουν Κουνοτυ-

κές προδυαγραφές. 

Γυα την καλύτερη ανταγωνυστυκότητα των ελληνυκών προ­

ϊόντων, εύναυ ανάγκη να καθυερωθεύ σύστημα πουοτυκού ελέγχου. 

Αναφορυκά_με_τη_δημυουργύα ενυαύου φορέα ελέγχου τρο­

φύμων,ou αρμόδυες επυτροπές κατά καυρούς έχουν μελετήσευ, έχουν 

καταγράψευ την υποδομή που υπάρχευ, το προσωπυκό, τυς αρμοδυό-

τητες, τα ζητούμενα, τυς δυνατότητες, το σχεδυασμό καυ τη λευ-

τουργύα του ενυαύου φορέα. Απομένευ η υλοπούηση των προτάσεων 

- 43 -



γυα τη δημυουργύα του φορέα. 

0 ^αθορυσμός_τυμης_μονάδας γυα όλα τα προϋόντα που 

πωλούνται συσκευασμένα, ώστε να μπορεύ ο καταναλωτής να συγκρύ-

νευ TUS τυμές, βρύσκεταυ στο στάδυο της εφαρμογής. Εύναυ γε­

γονός ότυ προς την κατεύθυνση αυτή όλες ou σύγχρονες παραγωγυ-

κές, μεταπουητυκές καυ εμπορυκές επυχευρήσευς έχουν προχωρήσευ 

πολύ. Έτσυ καθημερυνά αυξάνευ ο αρυθμός καυ η πουκυλύα των επώ­

νυμων τυποπουημένων καυ συσκευασμένων προϋόντων με όλες τυς 

ενδεύξευς (συστατυκά ή σύνθεση του προϋόντος πουοτυκή καυ ποσο-

τυκή, χρόνος δυατηρησυμότητας, τρόπος συντήρησης) μέχρυ καυ 

την τυμή μονάδας. Ου δε καταναλωτές απέδευξαν στην 5ετύχ αυτή 

ότυ παρά το κόστος, προτυμούν το προϋόν που έχευ ταυτότητα καυ 

πληρού τυς προδυαγραφές της σύγχρονης τεχνολογύας καυ δυαυτητυ-

κής. 

1.Μ-.Μ-. Η προστασύα του ανταγωνυσμού 

Η προστασύα του ανταγωνυσμού δυέπεταυ από τυς δυατά-

ξευς του Ν. 703/77 γυα τον έλεγχο των μονοπωλύων καυ ολυγοπω-

λύων καυ την προστασύα του ελεύθερου ανταγωνυσμού. 

Με Προεδρυκό Δυάταγμα, η Υπηρεσύα Προστασύας Ανταγωνυ­

σμού έχευ ορυστεύ Εθνυκή Αρχή γυα την εφαρμογή των άρθρων 85 

καυ 86 της Συνθήκης ΕΟΚ, εύναυ δε ταυτόχρονα αρμόδυα γυα την 

εφαρμογή των δυατάξεων του Ν. 703/77. Στα πλαύσυα αυτά δυεξά-

γευ έρευνες γυα τη δυαπύστωση παραβάσεων των κανόνων ανταγωνυ­

σμού, συντάσσευ ευσηγήσευς καυ ευσάγευ τυς υποθέσευς στην Επυ-

τροπή Ανταγωνυσμού γυα γνωμοδότηση. 

Από το 1982 μέχρυ σήμερα η Επυτροπή Προστασύας του Αντα­

γωνυσμού, που έχευ γνωμοδοτυκό χαρακτήρα, γνωμοδότησε γυα δυά-
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φορές υποθέσευς που αφορούσαν αρνητυκές πυστοπουήσευς, καταγ-

γελύες η αυτεπάγγελτες έρευνες, επύ των οπούων έχουν εκδοθεύ 

αντύστουχες αποφάσεις του Υπουργού Εμπορύου. 

Κατά το ύδυο, ως άνω, χρονυκό δυάστημα η υπηρεσύα προ­

έβη σε ελέγχους κατά κλάδους επυχευρήσεων, γυα δυαπύστωση της 

λευτουργύας της αγοράς. Συμμετεύχε στα αρμόδυα όργανα του ΟΟΣΑ 

καυ της UCTAD που εξετάζουν θέματα ανταγωνισμού, καθώς καυ 

στους ελέγχους που έκαναν Κουνοτυκού υπάλληλου σε ελληνυκές επυ-

χευρήσευς γυα δυαπύστωση ύπαρξης παραβάσεων των άρθρων 85 καυ 

86 της Συνθήκης της Ρώμης. 
ι 

Η παραπάνω δραστηρυότητα μπορούμε να πούμε ότυ ήταν. 

παθητυκή, επευδή δεν ήταν δυνατό να επεμβαύνευ στην αγορά γυα 

τη δημυουργύα συνθηκών ελεύθερου ανταγωνυσμού, εφόσον ou τυμές 

πολλών προϋόντων καθορύζονταυ καυ ο έλεγχος των επυχευρήσεων 

γύνεταυ με αγορανομυκές δυατάξευς που δεν επυτρέπουν τη δημυουρ­

γύα συνθηκών ελεύθερου ανταγωνυσμού. 

1.4.5. Η προστασύα του_καταναλωτη 

Η Υπηρεσύα Προστασίας καυ Ενημέρωσης του Καταναλωτή 

(ΥΠΕΚ) υδρύθηκε το 1977 καυ από το 1982 λευτουργεύ σε νέα βάση. 

Σκοπός της εύναυ η προστασύα καυ πληροφόρηση των καταναλωτών 

σε ό,τυ αφορά στην υγεύα, εκπαύδευση καυ στα ουκονομυκά τους 

συμφέροντα. 

Ou δραστηρυότητες του ΥΠΕΚ μέχρυ σήμερα ήταν πουκύλες 

καυ κυρύως: Πρώτο, ενημέρωση του καταναλωτή με.τα μέσα μαζυκής 

ενημέρωσης γυα επύκαυρα καυ ενδυαφέροντα θέματα. Δεύτερο, προ-

σωπυκή, καθώς επύσης δυα τηλεφώνου ή αλληλογραφίας, ενημέρωση 

καυ πληροφόρηση. Τρύτο, ανταλλαγή απόψεων με παρεμφερεύς οργα-
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νυσμούς η υπηρεσύες άλλων χωρών καυ παρακολούθηση ξένων εντύ­

πων σχετυκών με τον καταναλωτή. Τέταρτο, συμμέτοχη σε συνεδρυά-

σευς γυα θέματα του καταναλωτή στα πλαύσυα της ΕΟΚ καυ του 

ΟΟΣΑ. 

Το καταναλωτυκό κύνημα στην Ελλάδα βρύσκεταυ στα πρώ­

τα του βήματα αν το συγκρίνουμε με τα αντύστουχα των χωρών .της 

ΕΟΚ η δε δυαπραγματευτυκή θέση του καταναλωτή εύναυ μευονεκτυ-

κή. 

Προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης καταναλωτυκών συνε-

ταυρυσμών καυ της δημυουργύας καταστημάτων από αυτούς δεν έχευ 

δοθεύ η πρέπουσα σημασύα, ενώ σε χώρες της ΕυρωπαΙ'κής Κουνότη-

τας,όπου από μόνες τους δυάφορες οργανώσευς καταναλωτών ύδρυ-

σαν καταστήματα, προέκυψαν θαυμάσυα αποτελέσματα γυα τους ύδυους 

τους καταναλωτές αλλά καυ γυα τη γενυκότερη ανταγωνυστυκή λευ-

τουργύα της αγοράς. Υπάρχουν περυπτώσευς που χωρύς καμυά κρατυ-

κή στήρυξη τέτουα καταστήματα εύναυ ρυθμυστυκού πυλότου της αγο­

ράς. 

1.4.6. Το εμπόρυο_των_γεωργυκών_προϋόντων 

Η ελληνυκή αγορά γεωργυκών προϋόντων χαρακτηρύζεταυ 

από χαμηλή ανάπτυξη δομών εμπορύας καυ ενώ στον τομέα της εξωτε-

ρυκής αγοράς υπό την πύεση της προώθησης των εξαγωγών σημευώθη-

κε κάπουα πρόοδος, στην εσωτερυκή αγορά η κατάσταση παραμένευ 

σχεδόν στάσυμη. 

Η εσωτερυκή αγορά χαρακτηρύζεταυ από έλλευψη: 

α. Σύγχρονων οργανωμένων χονδρεμπορυκών επυχευρήσεων. Ιδυαύτε-

ρα στα νωπά οπωροκηπευτυκά, το εμπόρυο εύναυ σχεδόν αποκλευ-

στυκοί μεταπρατυκό (προμήθευα). 
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β. Επαρκούς υποδομής μονάδων εμπορύας, π.χ. συσκευαστήρυα, 

ψυκτικού χώρου, κέντρα δυανομής, μεταφορικά μέσα κ.ά. Ση-

μαντυκή βελτύωση προβλέπεται, με τα επυμέρους τομεακά προ­

γράμματα του Υπουργεύου Γεωργύας. 

γ. Αγορών (τοπυκών, κεντρυκών, δημοτυκών, λαϋκών) καυ πληρο­

φόρησης. Σημαντυκή βελτύωση προβλέπεταυ με τα Προγράμματα 

Αγορών του Υπουργεύου Γεωργύας. 

δ. Σύγχρονης αντύληψης καυ άσκησης εμπορύας (διογκωμένος μετα-

πρατυσμός, αντυπαλότητα υδυωτυκών-συνεταυρυστυκών φορέων, 

απουσύα συλλογυκών δραστηριοτήτων, απουσύα ή χαμηλό ποσοστό 

δυανομής κ.ά.). 

Τα μειονεκτήματα αυτά σε συνδυασμό με: 

α. Την άσκηση παρεμβατυκής πολυτυκής (αγορανομυκές τυμές, πο­

σοστά κέρδους κ.ά.) που λευτουργεύ σε βάρος της παραγωγής 

καυ υπέρ των ευσαγωγών, παρεμποδύζευ τον ανταγωνυσμό καυ 

δημυουργεύ παραεμπόρυο. 

β. Την ύπαρξη αναχρονυστυκής καυ αντυαναπτυξυακής νομοθεσύας. 

γ. Τη μη εφαρμογή της τυποπούησης των προϋόντων. 

Τα παραπάνω έχουν ως συνέπευα: 

α. Τη μη λευτουργύα μέχρυ σήμερα των κανόνων της αγοράς (προσφο-

.ρά-ζήτηση), με αποτέλεσμα τη στρέβλωση τόσο της παραγωγής 

όσο καυ της αγοράς των προϋόντων. 

β. Το μεγάλο κόστος τόσο της παραγωγής όσο καυ της εμπορύας 

των προϋόντων, με αποτέλεσμα τη μευωμένη ανταγωνυστυκότητά 

τους έναντυ των αντύστουχων Κουνοτυκών. 

γ. Τη χαμηλή πουότητα των προϋόντων. 
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Ιδιαίτερα στον τομέα των ζωικών προϊόντων, όχι μόνο 

δεν έγινε διασύνδεση του εμπορίου με την παράγωγη, αλλά επήλθε 

αποστασιοποίηση. 

Σήμερα βλέπουμε να αυξάνει, συνεχώς η κατανάλωση των 

κρεάτων και να μειώνεται αντίστοιχα ο βαθμός αυτάρκειας μας. 

Από το 1981 αυξάνουν συνεχώς OL εισαγωγές ενώ η εγχώρια παραγω­

γή είναι στατική ή και μειούμενη με συνεχώς αυξανόμενα προβλή­

ματα διάθεσης, που κατά διαστήματα γίνονται καταστροφικά για την 

κτηνοτροφία μας. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στα 100 στα μοσχάρια που κατα­

ναλώνουμε μόνο τα 36 είναι εγχώρια και έχουν μόνιμο πρόβλημα 

διάθεσης. 

Η κατάσταση αυτή είναι ίδια για όλα τα προϊόντα στα 

οποία η χώρα μας είναι ελλειμματική. 

Οι λόγοι είναι πολλοί, αλλά εδώ θα αναφερθούμε σε ό,τι 

έχει σχέση με το χονδρεμπόριο και λιανεμπόριο. 

Μετά την είσοδο μας στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες, άρχισε 

μια καινούργια περίοδος αναδιάρθρωσης του εμπορίου. Το χονδρε­

μπόριο από την παραδοσιακή μορφή του ανοργάνωτου μεσιτικού εμπο­

ρίου, βρέθηκε ξαφνικά μέσα στην Κοινοτική οργανωμένη αγορά. Η 

αγορά αυτή προσφέρει τα εξής: 

Συνέπεια, ταχεία εξυπηρέτηση, ευχέρεια επιλογής κατηγο­

ριών - ειδών - ποιοτήτων και τιμών, προγραμματισμό παραγγελιών 

για κάλυψη ακόμη και έκτακτων αυξημένων αναγκών της κατανάλωσης, 

λογιστική οργάνωση μέχρι την πληροφορική, διασύνδεση με τις αγο­

ρές της Κοινότητας και με τιμές ως ένα βαθμό ανεξέλεγκτες στις 

πηγές προέλευσης των ειδών και χρηματοδότηση με χαμηλά επιτόκια. 
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Τα παραπάνω συνεπάγονται, δυασφάλυση του εμπορευόμενου 

χρήματος με ταυτόχρονη μεγυστοπουηση του κέρδους. 

Το οργανωμένο χονδρεμπόρυο δεύχνευ συνεχώς μευουμενο 

ενδυαφέρον γυα τα αγροτυκά μας προυόντα καυ στρέφεταυ προς τυς 

ευσαγωγές, έχοντας ως κύνητρο μόνο το.κέρδος, που δεν ευναυ 

σύγουρο από την εμπορύα των εγχωρυων με δυαφανεύς δυαδυκασύες. 

Γυ'αυτό η γεωργυκή μας παραγωγή, υδυαύτερα η ζωυκή, ευναυ ακό­

μη εκτεθευμένη στους μεσάζοντες. 

Στο επΰπεδο του λυανεμπορύου, η κατάσταση εύναυ περύ-

που υδυα. Ou παραδοσυακού λυανοπωλητές προμηθεύονταυ από τους 

ευσαγωγεύς ακρυβώς τυς μορφές, τα εύδη, τυς πουότητες καυ τα 

μεγέθη που καλύπτουν τυς ανάγκες των καταναλωτών με τυμές σύμ­

φωνες με τα ευσ>ρδήματά τους. 

Ou εμπορυκές πουότητες εύναυ τέτουες που δύνουν το μέ-

γυστο κέρδος με τυς ελάχυστες φύρες, π.χ. τα κρεοπωλεΰα πωλούν 

το χουρυνό κρέας κατά 60%-80% με τη μορφή μπρυζόλας, ενώ ου πα­

ράγωγου μας πωλούν το χουρυνό ολόκληρο μαδητό (με δέρμα) ή γδαρ-

τό με κεφάλυ, πόδυα καυ όλα τα παραπρο'υόντα που δεν πωλούνταυ 

από το κρεοπωλεύο. Επομένως, ου κρεοπώλες στρέφονταυ στους ευ-

σαγωγεύς επευδή από εκευ προμηθεύονταυ ακρυβώς αυτό που ζητά 

ο πελάτης τους, αποφεύγοντας ταυτόχρονα την ανεπυθύμητη φύρα. 

Επυσης στο λυανυκό επί,πεδο καθημερυνά αυξάνουν αρυθμη-

τυκά καυ μεγεθυντυκά τα σουπερμάρκετ, αλλά απουσυάζευ τελεύως 

το δυκτυο δυανομής που θα φέρευ το ελληνυκό προϋόν στην πόρτα 

του σουπερμάρκετ. Όταν το υδυο το κατάστημα οργανώνευ δυκτυο 

εφοδυασμού-δυανομής, αυτόματα η ουκονομυκή σύγκρυση οδηγεύ στυς 

ευσαγωγές γυατύ έχε"υ όλα τα πλεονεκτήματα της οργανωμένης Κουνο-
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τυκής αγοράς. Μόλυς το σουπερμάρκετ υδρύσευ εργαστήρυο κοπής 

κρεάτων καυ αγοράσει, ψυγεύα, αρχύζουν τα φορτύα από τυς βόρευες 

χώρες της Κουνότητας με αυξανόμενο ρυθμό, γυατύ το καθαρό κέρ­

δος εύναυ μεγαλύτερο καυ λευτουργεύ ανταγωνυστυκά στυς τυμές. 

Παράλληλα, το παραεμπόρυο, που ανθεύ κατά καυρούς με 

τα πλαστά τυμολόγυα η τη μη κοπή τυμολογύων η με την εύσπραξη 

υπερτυμήματος (καπέλο) η την πώληση ελλυποβαρών προϋόντων, εύ­

ναυ βασυκός παράγοντας μεταστροφής των μεγάλων χονδρυκών καυ 

λυανυκών επυχευρήσεων προς τυς εισαγωγές λόγω μευουμένης δυνα­

τότητας ελέγχου καυ μεγαλύτερου κέρδους. 

Τέλος, το σύστημα πωλήσεων με προμήθευα καυ εκκαθάρυ-

ση μετά την πώληση γυα λογαρυασμό των παραγωγών, ενύσχυσε ακό­

μη περυσσότερο το ρόλο του μεσάζοντα καυ αναπαράγευ τα φαυνό-

μενα του παραεμπορύου, υδυαύτερα μετά την εφαρμογή του ΦΠΑ 6%. 

Το αποτέλεσμα εύναυ επυβάρυνση του καταναλωτή, μυκρό-

τερες καθαρές τυμές στον παραγωγό, άμεση καυ έμμεση φοροδυαφυ-

γή, υπερτυμήματα καυ αδυναμύα ελέγχου από τα αρμόδυα όργανα. 

Ο_θεσμό̂ _των_λθίϋ><ών
β
οιγορων μπορεύ να προσφέρευ πολλά 

γυα τη συγκράτηση των τυμών, την απορρόφηση των προϋόντων του 

παραγωγού, την ύπαρξη δυαφάνευας καυ τη μεύωση του χάσματος πα­

ραγωγών -καταναλωτών . 

Λόγω όμως στενότητας αρυθμού αγορών, προσφερόμενων ευ-

δών καυ αδευών πωλητών,αυτές δεν ανταποκρύνονταυ πλήρως στο 

στόχο τους, υδυαύτερα σε περυόδους μευωμένης προσφοράς. 

Περυφερευακές_αγορές 

Τα Κουνοτυκά προγράμματα Περυφερευακών Αγορών, Ανθαγο-

ρών καυ Κρεαταγορών του Υπουργεύου Γεωργύας που εντάχθηκαν στον 
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Κουνοτυκό Κανονυσμό 355/77 καυ βρύσκονταυ σε εξέλυξη, έχουν 

ως εξής: 

α. Περυφερευακές Αγορές: Προβλέπεταυ η ύδρυση IM· Περυφερευα-

κών Αγορών συνολυκού προϋπολογυσμού δαπάνης 7,5 δυσ. δρχ., 

με φορέα τη Συνεταυρυστυκή Κουνοπραξύα Δυαχεύρυσης Οπωρο­

κηπευτικών (ΣΚΟΠ) ως εξής: Αργολύδα (Τύρυνθα), Τρύπολη, 

Πάτρα, Βόλος, Λάρυσα, Άρτα, Καβάλα, Σκύδρα, Χανυά, Ηρά-

κλευο, Ημαθύα (Κολούρα), Κόρυνθος, Λαγκαδάς, Θήβα. Ou Πε­

ρυφερευακές Αγορές προβλέπεταυ να λειτουργήσουν ως αγορές 

πολλαπλής χρήσης (Τοπυκές/Κεντρυκές γυα περισσότερα γεωργυ-

κά προυόντα/τρόφυμα). 

β. Ανθαγορές: Προβλέπεταυ η ύδρυση 5 Ανθαγορών, συν'ολυκού προ­

ϋπολογυσμού δαπάνης 1,5 δυσ. δρχ., με φορέα την Κουνοπρα­

ξύα Ανθοκομυκών Συνεταυρυσμών Ελλάδος (ΚΑΣΕ) ως εξής: Αττυ-

κή (Μενύδυ), Θεσσαλονύκη, Βόλος, Πάτρα, Ηράκλευο. 

γ. Κρεαταγορές: Προβλέπεταυ η ύδρυση 3 Κρεαταγορών, συνολυκού 

προϋπολογισμού 1,8 δυσ. δρχ., με φορέα την "ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΚΗ" 

ως εξής: Αττυκή, θεσσαλονύκη, Πάτρα. Κρεαταγορές επύσης αλ-

,λά μυκρής δυναμικότητας προβλέπεταυ να έχουν καυ τα 20 σφα-

γεύα ανά τη χώρα του προγράμματος σφαγεύων καυ κρεαταγορών. 

Σημευώνεταυ ότυ ου φορεύς των παραπάνω αγορών εύναυ ου 

τρυτοβάθμυες κεντρυκές κλαδυκές συνεταυρυστυκές ε.νώσευς που σύμ­

φωνα με το Ν. 1541/85 γυα τους Αγροτυκούς Συνεταυρυσμούς προβλέ­

πεταυ σε συνεργασύα με τυς τοπυκές ενώσευς να δυαχευρυστούν τα 

αντύστουχα προϋόντα (άρθρα 52-53). 

Μεταπούηση καυ εμπορύα γεωργυκών προϋόντων. Η υλοπούη-
• — — — · — — — : — : — — — • — : — * 

ση των στόχων του Πενταετούς 1983-1987 συνολυκού προϋπολογυσμού 
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ν 

73,6 δισ. δρχ. επιδιώχθηκε στα πλαίσια: (α) του Κοινοτικού Κα­

νονισμού 355/77 (αρμοδ. ΥΠ.ΓΕ.) για τη βελτίωση των συνθηκών 

μεταποίησης και εμπορίας γεωργικών προϊόντων κυρίως και (β) του 

αναπτυξιακού Νόμου 1262/82 (αρμοδ. ΥΠΕΘΟ) συμπληρωματικά. Από 

την πρώτη κατηγορία εγκρίθηκαν βάσει τομεακών Κοινοτικών προ­

γραμμάτων έργα συνολικού προϋπολογισμού 47,8 δισ. δρχ. που απο­

τελούν το 65% του στόχου του Πενταετούς. Τα έργα αυτά υλοποιή­

θηκαν κατά ποσοστό 82%, ενώ τα υπόλοιπα βρίσκονται στο στάδιο 

της υλοποίησης (στοιχεία τέλους 1986). Από τη δεύτερη κατηγορία 

εγκρίθηκαν βάσει στόχων επιμέρους κλάδων έργα συνολικού προϋπο­

λογισμού 51,1 δισ. δρχ. (στοιχεία τέλους 1986). Συνολικά δηλαδή, 

εγκρίθηκαν έργα συνολικού προϋπολογισμού 98,9 δισ. δρχ. που 

υπερκαλύπτουν κατά 35% περίπου το προηγούμενο Πενταετές και μά­

λιστα ένα έτος πριν τη λήξη του. 

Στα πλαίσια του Κανονισμού (ΕΟΚ) 355/77, επιδιώχτηκε 

η ανάπτυξη υποδομής στη μεταποίηση και εμπορία μέσω των συνεται­

ριστικών οργανώσεων με σκοπό τη βελτίωση της εισοδηματικής θέσης 

των παραγωγών όπως και ο εν λόγω Κανονισμός ορίζει (άρθρο 9). 

Έτσι οι Κοινοτικές εγκρίσεις στο συνεταιριστικό τομέα αφορούν 

στο 94% περίπου του αντίστοιχου προϋπολογισμού των έργων. Αντί­

θετα οι εγκρίσεις του Ν. 1262/82 στη μεταποίηση και εμπορία γεωρ­

γικών προϊόντων αφορούν κατά 35% στο συνεταιριστικό και κατά 65% 

στον ιδιωτικό τομέα. Στο σύνολο του Πενταετούς τα ποσοστά είναι 

αντίστοιχα της τάξης τρυ 60% και του 40% περίπου και πρέπει και 

από τις δύο πλευρές να θεωρούνται ικανοποιητικά για το χώρο. 

Η σημερινή κατάσταση για τους περισσότερους κλάδους της 

μεταποίησης γεωργικών προϊόντων χαρακτηρίζεται από κορεσμό και 

οι στόχοι στο νέο Πενταετές θα πρέπει να επικεντρώνονται κυρίως 
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στον εκσυγχρονυσμό μονάδων καυ στην επύλυση των δυαρθρωτυκών 

προβλημάτων (συγχώνευση μονάδων, χωροταξυκή ανακατανομή κ.ά.). 

Βελτύωση όρων καυ^υνθηκων_χρηματοδότη^ 

γεωργυκών προϋόντων. Κατά την 5ετύα που πέρασε, ενώ σκοπός 

ήταν η σταδυακή διεύρυνση των ποσοτυκών καυ χρονυκών ορύων της 

χρηματοδότησης του εμπορύου, υδυαύτερα γυα κεφάλαια κύνησης, 

ώστε να ελαφρυνθεύ η βυομηχανύα καυ να γύνευ πυο ανταγωνυστυ-

κή, εντούτους η χρηματοδότηση εύναυ ανορθόδοξη επευδή υσχύευ 

απόφαση της Νομυσματυκής Επυτροπής γυα χρηματοδότηση επ'ενεχύ-

ρω πολλών τροφύμων κατά την ευσαγωγή με δύμηνο προθεσμιακό δυα-

κανονυσμό, ενώ δεν υσχύευ κάτυ αντύστουχο γυα τα εγχώρυα. 

Αυτό σημαύνευ ότυ αν ένας χονδρέμπορος δανει,στεύ ένα 

ποσό γυα ευσαγωγή με 2% επυτόκυο το μήνα, θα πληρώσευ συνολυκό 

τόκο 4%.. Όμως στο δύμηνο δυάστημα με τα χρήματα αυτά έχευ την 

ευχέρευα να πωλεύ καυ να ευσάγευ συνεχώς τρόφυμα ταχεύας κυκλο­

φορίας. Ευναυ κατανοητό ότυ συμφέρευ να κάνευ αποκλευστυκά ει­

σαγωγές καυ όχυ εμπορύα εγχωρΰων γυα τα οπούα δεν χρηματοδοτεύ-

ταυ. Έτσυ ου παραγωγυκές επυχευρήσευς γυα να προσελκύουν τους 

εμπόρους αναγκάζονταυ να πωλούν με πύστωση, αδυνατύζουν ακόμη 

περυσσότερο καυ βρύσκονταυ σε δυσμενή ανταγωνυστυκή θέση. 

Επυπλέον, ου ούκου του εξωτερυκού κάνουν απερυόρυστες 

πυστώσευς προς τους Έλληνες ευσαγωγεύς καυ αυτού με τη σευρά 

τους στους λυανοπωλητές καυ με τον τρόπο αυτόν το ελληνυκό εμπό-

ρυο εύναυ εξαρτημένο από το ξένο κεφάλαυο. Έτσυ ακρυβώς λευτούρ-

γησε το κύκλωμα αυτό κατά την περύοδο των χρηματυκών προκαταβο­

λών καυ δεν εύχαμε τα αναμενόμενα αποτελέσματα στη μεύωση του 

ελλεύμματος του εμπορυκού υσοζυγύου. 
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Τέλος, δεν ενυσχύθηκε η δημυουργία σύγχρονων εμπορυ-

κών μονάδων καυ υδυαίτερα τέτουων μονάδων από ένωση η συνεργα­

σία μυκρών μονάδων η μυκροεπαγγελματυκών η αστυκών συνεταυρυ-

σμών, ενώ είναυ τόσο απαραίτητες γυα την αποκατάσταση συνθηκών 

υγυούς ανταγωνυσμού στους δυάφορους κλάδους, γυα τη συγκράτηση 

των τομών καυ την πρόληψη του κουνωνυκού προβλήματος που θα 

προκύψευ από τον ανταγωνυσμό των μεγαλοκαταστημάτων σε βάρος 

των μυκρών παραδοσιακών. 

1.4.7. Το_ωράρϋθ_λευτουργύας_των_καταστημ 

Το ωράρυο παραμένευ ένα καυτό πρόβλημα καυ ου μόνες 

ρυθμίσευς που έγυναν μέχρυ σήμερα ευνοούν τους εργαζόμενους καυ 

τους μυκροκαταστηματάρχες, εμποδίζοντας έτσυ τη δημυουργύα ευ-

νοϋκότερων συνθηκών γυα εξυπηρέτηση των καταναλωτών, γυα τόνω­

ση της ίδυας της αγοράς καυ γυα την αποτελεσματυκότερη λευτουρ-

γύα του ανταγωνυσμού. 

Γυα παράδευγμα, αναφέρεταυ νομαρχυακη απόφαση που απα-

γορεύευ τα σουπερμάρκετ να εύναυ ανουκτά τα απογεύματα πλην 

Παρασκευής γυα να δουλεύουν τα υπόλουπα μαγαζυά χωρίς τον αντα-

γωνυσμό των σουπερμάρκετ, όπως επίσης καυ η απαίτηση των κρεο­

πωλών να κλείνουν τα τμήματα κρέατος των σουπερμάρκετ, όπως 

καυ τα σουπερμάρκετ καυ μπουτύκ κρέατος την Τρίτη καυ Πέμπτη το 

απόγευμα γυατί θεωρούν κατάκτηση το απογευματυνό κλείσυμο. 0 

παραδοσυακός αυτός αναχρονυσμός προσπαθεί να τραβήξευ πύσω την 

τεχνολογυκή καυ εμπορυκή εξέλυξη που εξυπηρετεί καυ προσελκύευ 

τον καταναλωτή. 

Το ωράρυο εύναυ ένα πρόβλημα καυτό που σίγουρα όμως με 

την ολοκλήρωση της εσωτερυκής αγοράς της Κουνότητας θα πρέπευ 

να βρευ τη λύση του. 

- 54 -



2. ΜΕΤΡΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

2.1. Γενυκά 

Από τα συγκρυτυκά στατυστυκά στουχευα του εμπορύου που 

παρατύθενταυ στην αρχή της Έκθεσης, συνάγεται το συμπέρασμα ότυ 

το ελληνυκό εμπόρυο χαρακτηρύζεταυ από την ύπαρξη μεγάλου αρυθμού 

μυκρών καταστημάτων, με υψηλή συμμετοχή του στο ΑΕΠ, μυκρό αριθ­

μό απασχολουμένων ανά επυχεί,ρηση που μόνο με την Ιταλύα από τυς 

ευρωπαϊκές χώρες μπορευ να συγκρυθεύ. Ίσως επύσης θα πρέπευ 

να θεωρήσουμε ότυ τα ανωτέρω στουχευα όσον αφορά στο ελληνυκό 

εμπόρυο έχουν μεταβληθεί, την τελευταυα 5ετύα (αύξηση αρυθμού 

καταστημάτων, αύξηση της αυτοαπασχόλησης), γεγονός που επυτευνευ 

την ήδη ανησυχητυκή κατάσταση. 

Οπωσδήποτε από τη σύγκρυση με τα στουχευα των άλλων 

χωρών καυ από το γενυκό αυσθημα που επυκρατεύ σε όσους έχουν κά-

πουα γνώση ή εμπευρυα από επαφές με άλλες χώρες, η δομή καυ η 

οργάνωση του εμπορύου στην Ελλάδα υστερεύ σημαντυκά, γεγονός 

που έχευ υδυαυτερη σημασύα λόγω της επερχόμενης ενοποΰησης 

της κουνοτυκής αγοράς. Η επέκταση της δραστηριότητας των ξένων 

επυχευρήσεων στη χώρα μας, ευτε αυτοτελώς ευτε σε συνεργασύα με 

ελληνυκές επυχευρήσευς, πρέπευ να θεωρεύταυ ως πολύ πυθανή αν 

μη βέβαυη, πράγμα που ύσως έχευ καυ αγαθές επυδράσευς υδύως σε 

περυπτωση που υπάρξευ συνεργασύα με ελληνικές επυχευρήσευς ou 

οπουες θα εύναυ μέτοχου σε σημαντυκό ποσοστό της νέας επυχεύρη-

σης. Έτσυ θα εφαρμοστεί, στη χώρα μας νέα τεχνολογύα καυ ύσως 

υσχύσευ καυ νέα νοοτροπύα. Θα υπάρξουν όμως καυ άλλες περυπτώ-

σευς όπου ξένες επυχευρήσευς θα εκτοπύσουν τυς ελληνυκές καυ 

θα επυκρατήσ̂ ιυν σε ορυσμένους τομεύς. Στυς περυπτώσευς αυτές 

το αποτέλεσμα θα εύναυ πολύ δυσμενές. Θα υπάρξευ κουνωνυκό πρό-
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βλήμα γυα όσους εκτοπυστούν. Εκτός τούτου θα προκύψευ τάση αύ­

ξησης των ευσαγωγών προϋόντων τα οπούα θα δυακυνούν ou ξένες 

επυχευρήσευς. 

Οπωσδήποτε ou επυδράσευς στον τομέα του εμπορύου από 

την ολοκλήρωση της εσωτερυκής αγοράς της ΕΟΚ δεν μπορούν να 

προσδυορυστούν με ακρύβευα. Ευναυ όμως προφανές ότυ η πολυτυ-

κή που θα ασκηθεύ πρέπευ να έχευ ως στόχο την αύξηση της παρα­

γωγικότητας καυ της ανταγωνυστυκότητας στον τομέα του εμπορύου. 

Kau τούτο πρέπευ να γύνευ με επυταχυνόμενο ρυθμό ώστε ou ελλη-

νυκές επυχευρήσευς να αντέξουν στον ανταγωνυσμό αλλά καυ να πε­

τύχουν επωφελέστερους όρους συνεργασύας με τυς ξένες. Γυα να 

επυτευχθεύ αυτό πρέπευ να ληφθούν μέτρα αναμόρφωσης του θεσμυ-

κού πλαυσύου. Τα μέτρα αυτά εκτύθενταυ στα επόμενα. 

2.2. Χρηματοδότηση 

Όπως αναφέρθηκε καυ στα προηγούμενα, έχευ ήδη αρχύσευ 

μυα δυαδυκασύα απελευθέρωσης του χρηματοδοτυκού συστήματος που 

αφορά σε όλους τους τομεύς της ουκονομύας καυ φυσυκά καυ στο 

εμπόρυο. Η δυαδυκασύα αυτή στηρύζεταυ στη γνωστή "Έκθεση Κα­

ρατζά" με προοπτυκή να έχευ ολοκληρωθεύ μέχρυ το 1992, δηλαδή 

μέσα στα όρυα του νέου Πενταετούς Προγράμματος. 

Μέσα στα πλαύσυα της δυαδυκασύας αυτής, κρύνεταυ σκόπυ-

μο όπως ληφθούν ορυσμένα μέτρα προς υποβοήθηση του εμπορύου γυα 

την αύξηση της παραγωγυκότητας καυ της ανταγωνυστυκότητάς του. 

Πυο συγκεκρυμένα, προτεύνεταυ να δοθεύ η δυνατότητα γυα μεγάλες 

επενδύσευς στο χονδρυκό καυ λυανυκό εμπόρυο βάσευ των αναπτυξυα-

κών Νόμων (1262/82 κ.λπ.), με βασυκό κρυτήρυο τον εξοπλυσμό γυα 

την αύξηση της παραγωγυκότητας, αποθήκευση, τυποπούηση, πουοτυ-

κό έλεγχο, μεταφορυκά μέσα, πληροφορυκή, τηλεπωλήσευς, υποδομή 
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προσπέλασης, στάθμευσης κ.λπ. 

Επύσης να δοθούν χρηματοδοτικά κύνητρα γυα τη συγχώνευ­

ση και, τον εκσυγχρονυσμό μυκρομεσαύων εμπορυκών επυχευρήσεων, 

την ανάπτυξη εμπορυκών πάρκων καυ εμπορυκών κέντρων με βάση τη 

συλλογυκή δυαχεύρυση του χώρου, ώστε να αντυμετωπυστεύ το στε­

γαστικό πρόβλημα των μυκρομεσαύων επυχευρήσεων με χαμηλό κόστος. 

2 . 3 . Αγορανομυκές_καυ_άλλε ς_δ υουκητ ^κ£5_Ξ£££ΗΕ®2ίΕίί£ 

Θεωρεύταυ σκόπυμο να συνεχυστεύ η προσπάθεια που έχει, 

ήδη αρχύσευ γυα την κατάταξη των ευδών σε ελεγχόμενα καυ μη, 

με κρυτήρυο την επάρκευα παραγωγής ή ευσαγωγών καυ την ύπαρξη 

αποτελεσματυκού ή μη ανταγωνυσμού. Επύσης, να ολοκληρωθεύ η 

αναμόρφωση του Αγορανομυκού Κώδυκα με την αποπουνυκοπούηση των 

παραβάσεων παράλληλα με την καθυέρωση ενός ευέλυκτου συστήματος 

δυουκητυκών πουνών καυ προστύμων. Επυσημαύνεταυ ότυ ου δυαδυ-

κασύες πρέπευ να εύναυ συνοπτυκές ώστε πράγματυ να τυμωρούνταυ 

ου παραβάτες. 

Γυα τη νοθεύα καυ την αυσχροκέρδευα να θεσπυστούν αυ­

στηρότερες δυουκητυκές πουνές καυ να επυβάλλονταυ ανεξάρτητα από 

τη δυκαστυκή εξέλυξη των υποθέσεων. 

Ως προς την παρακολούθηση καυ τον έλεγχο των τυμών, να 

προχωρήσευ η ολοκλήρωση της απελευθέρωσης της αγοράς αλλά με 

επόπτευα καυ πουοτυκό έλεγχο. Στυς περυπτώσευς ολυγοπωλύων ή 

μονοπωλύων ή εποχυακών εξάρσεων της ζήτησης ή μευωμένης προσφο­

ράς, η παρέμβαση του κράτους (με δυατύμηση ή άλλα μέτρα) να έχευ 

δυορθωτυκό χαρακτήρα με στόχο τον έλεγχο καυ τον περυορυσμό της 

μονοπωλυακής ή ολυγοπωλυακής .δύναμης. 
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Βασυκή κρατυκή πολύτοκη πρέπευ να εύναυ η αναγνώρυση 

του κέρδους που δυαμορφώνεταυ στα πλαύσυα αποτελεσματυκού αντα-

γωνυσμού. Η μη αναγνώρυση υκανού κέρδους οδηγεύ στην ανωμαλύα 

της αγοράς (καπέλα, παραεμπόρυο, νοθεύα, ψευδή τυμολσγυα) η 

στην αποστροφή των εμπόρων από τα εγχώρυα στα ευσαγόμενα ή στη 

μετατροπή παραγωγυκών επυχευρήσεων σε ευσαγωγυκές. 

Πρέπευ να επεκταθεί, η εφαρμογή του μέτρου αναγραφής 

τυμής μονάδας σε όλα τα τυποποιημένα και, συσκευασμένα προϋόντα, 

ανεξάρτητα από το μέγεθος της επυχεύρησης. 

Επύσης να καθυερωθεύ σύστημα πουοτυκού ελέγχου των τρο­

φίμων με την ύδρυση εθνυκού εργαστηρίου πουοτυκού ελέγχου καυ 

την κατοχύρωση της ταυτότητας των προϋόντων. Ακόμη επυβάλλεταυ 

η επύσπευση του εκσυγχρονισμού του Κώδυκα Τροφύμων καυ Ποτών καυ 

η δημυουργύα του Εθνυκού Φορέα Ελέγχου Τροφύμων. 

2Λ. Η_προσχασύα_τοΌ_ανταγωνι
;
σμού 

Με την ολοκλήρωση της νέας διάρθρωσης της, η αρμόδυα 

δυεύθυνση του Υπουργεύου Εμπορύου, εκτός από τυς μέχρυ σήμερα 

αρμοδυότητές της, αποκτά καυ νέες. Έτσυ θα συλλέγευ καυ θα πα-

ρέχευ πληροφορύες γυα την εξέλυξη, τη δυάρθρωση καυ τυς τάσευς 

της εγχώρυας κατανάλωσης, την οργάνωση καυ δομή της αγοράς προϋ­

όντων καυ κλάδων, καθώς καυ τυς συνθήκες ανταγωνυσμού κάθε κλά­

δου. Θα καταρτύζευ πύνακες δυακλαδυκών κοστολογυκών σχέσεων καυ 

δευκτών. Θα παρακολουθεύ καυ θα αναλύευ την ασκούμενη πολυτυκή 

τυμών καυ θα δυατυπώνευ προτάσευς στα πλαύσυα της γενυκότερης 

ουκονομυκής πολυτυκής, όπως αυτή δυατυπώνεταυ μέσω της ευσοδημα-

τυκής, δημοσυονομυκής, συναλλαγματυκής καυ πυστωτυκής πολυτυκής. 

Θα συγκροτευ επύσης τη γνωμοδοτυκή επυτροπή τυμών, θα παρακολου­

θεύ το έργο της καυ θα υπο$άλλευ ερωτήματα καυ ευσηγήσευς όπου 
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από τυς ισχύουσες δυατάξευς απαυτεύταυ η γνωμοδότηση της. 

Με σχέδυο νόμου που θα τροποπουεύ το Ν. 703/77, θα 

προτεύνεταυ να καθυερωθεύ έλεγχος συγκεντρώσεων, που θα περυ-

λαμβάνευ εκτός από τυς μορφές συγχώνευσης επυχευρήσεων καυ την 

εξαγορά μετοχών, ως καυ όλες τυς περυπτώσευς απόκτησης ελέγχου 

μύας ή περισσότερων επυχευρήσεων, όταν με αυτόν τον τρόπο δη-

μυουργεύταυ η ενυσχύεταυ δεσπόζουσα θέση η δυνατότητα παρεμπό­

δισης αποτελεσματικού ανταγωνισμού. Γυα τον ύδυο λόγο η 

Commission έχευ υποβάλευ, πρυν 15 περύπου χρόνυα, στο Συμβούλυο 

Ευρωπαϋκών Κουνοτήτων σχέδυο κανονυσμών γυα τον έλεγχο των 

συγκεντρώσεων, που θεωρεύταυ απαραύτητος γυα την ενοπούηση της 

εσωτερικής αγοράς, άλλως υπάρχευ κύνδυνος δημυουργύας μονοπω-

λυακών καταστάσεων. Θα πρέπει, επύσης να καταβληθεί- προσπάθευα 

ενύσχυσης των μυκρόμεσαύων επυχευρήσεων γυα την απόκτηση δυκαυω-

μάτων από εκχωρήσευς διπλωμάτων ευρεσυτεχνύας καυ συμφωνυών εξευ-

δύκευσης, ως καυ μεταφοράς τεχνογνωσύας. Η Commission έχευ ήδη 

εκδώσευ δύο κανονυσμούς γυα την εξαύρεση από τους κανόνες του 

ανταγωνυσμού των συμφωνυών που αφορούν εκχώρηση δυπλωμάτων εύρε-

συτεχνύας καυ εξευδύκευσης, ενώ το 1988 αναμένεταυ έκδοση κανο­

νυσμών γυα την εξαύρεση των συμφωνυών που αφορούν τεχνογνωσυα 

(know-how). 

Θα πρέπευ, τέλος, να ελεχθούν τα συστήματα δυανομής που 

εφαρμόζονταυ στη χώρα μας, δηλαδή συστήματα επυλεκτυκής δυανομής, 

franchising κ.λπ. που συνήθως λευτουργούν με τυποπουημένες συμφω-

νύες. 

Προκευμένου να αποφευχθεύ ο κατακλυσμός της υπηρεσύας 

από γνωστοπουήσευς.καυ αυτήσευς γυα αρνητυκή πυστοπούηση ή εξαύ­

ρεση, προτεύνεταυ να εκδοθούν ανακουνώσευς του Υπουργού με τυς 
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οπούες θα γνωστοπουεύταυ πουες συμφωνύες θεωρεύταυ ότυ δεν εμπύ-

πτουν, λόγω της φύσης τους
9
 στο άρθρο Ι,παραγρ. 1 του Ν. 703/77, 

οπότε δεν απαυτεύταυ ούτε γνωστοπούηση ούτε έκδοση αρνητικής πυ-

στοπούησης. Τέτουες συμφωνύες μπορούν να χαρακτηρυστούν συμφω­

νίες με εμπορυκούς αντυπροσώπους, συμφωνύες ορυσμένου περυεχο-

μένου που αφορούν τη συνεργασύα μυκρομεσαύων επυχευρήσεων, συμ­

φωνύες μυκρής σημασύας, συμφωνύες υπερβολαβύας κ.λπ. 

Η Commission έχει, εκδώσευ δύο (2) κανονισμούς γυα την 

εξαύρεση από τους κανόνες ανταγωνισμού των συμφωνυών αποκλευ-

στυκής δυανομής καυ προμήθευας, καθώς και, των συμφωνυών επυλε-

κτυκής δυανομής στον τομέα των αυτοκινήτων, στον οπούο, ως χώ­

ρα, κρατήσαμε επυφύλαξη. 

Αναμένεταυ να εκδοθεύ μέσα στον επόμενη δυετύα κανονι­

σμός καυ γυα τυς συμφωνύες franchising. Ου παραπάνω προτάσευς 

εύναυ εναρμονυσμένες με το πρόγραμμα της Επυτροπής των Ευρωπαϊ­

κών Κουνοτήτων, γι,α τη δημυουργύα ενυαύας εσωτερυκής αγοράς. 

2.5. Η προστασύα του καταναλωτή 

Γυα τη βελτύωση της διαπραγματευτικής θέσης του κατανα­

λωτή κατά την περύοδο του Προγράμματος θα επυδυωχθεύ η λήψη των 

ακόλουθων μέτρων: 

Στον τομέα της υγεύας καυ ασφάλυσης του καταναλωτή, 

πέραν των υπηρεσυών που προσφέρονταυ σήμερα από άλλους φορεύς 

(Υπουργεύο Υγεύας καυ Πρόνουας, Οργανυσμός Φαρμάκων, Γενυκό Χημεύο 

του Κράτους, Υπουργεύο Γεωργύας, ΕΛ0Τ)
9
θα επυδυωχθεύ με νομοθε-

τυκές ρυθμύσευς η καθυέρωση συστήματος ταχεύας ανταλλαγής πληρο-

φορυών μεταξύ των κρατών-μελών της ΕΟΚ όπως το σύστημα "έγκαυρης 

προευδοπούησης", η συγκέντρωση στουχεύων σχετυκών με ατυχήματα 
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που οφεύλονταυ σε καταναλωτικά προϋόντα, ο προσδυορυσμός προ-

δυαγραφών ορυσμένων προϋόντων προς αποφυγή κυνδύνων καυ, γενυ-

κότερα, η βελτύωση της ήδη υπάρχουσας νομοθεσύας στα θέματα 

αυτά. 

Σ,τον τομέα της εκπαίδευσης, θα επυδυωχθεύ η ευσαγωγή 

στην πρωτοβάθμυα καυ δευτεροβάθμια εκπαύδευση μαθήματος γυα τη 

συμπερυφορά του καταναλωτή καυ την προάσπυση των δυκαυωμάτων 

του. Υπάρχευ ήδη ένα βυβλύο που έχευ εκδώσευ η ΥΠΕΚ με τύτλο 

"Εύσαυ καταναλωτής καυ τυ ξέρευς γυ'αυτό". 

Στον τομέα της πληροφόρησης του καταναλωτή, θα συνε-

χυστεύ η προσπάθευα γυα την έκδοση ή επανέκδοση αχετ^ηων εντύ­

πων, καθώς καυ η πληροφόρηση με τα μέσα μαζυκής ενημέρωσης. 

Γυα την ουκονομυκή προστασύα του καταναλωτή, θα επυ-

δυωχθεύ η εναρμόνυση της νομοθεσύας μας προς τυς Οδηγύες της 

ΕΟΚ σε θέματα όπως εύναυ ου καταχρηστυκού όρου στυς συμβάσευς, 

η υπερχρέωση καυ αφερεγγυότητα των καταναλωτών, η αθέμυτη δυα-

φήμυση, η αναγραφή τ υμών στα εδώδυμα καυ μη εδώδυμα προϋόντα, 

τα ηλεκτρονυκά συστήματα μεταφοράς κεφαλαύων, ου επυκύνδυνες 

απομυμήσευς καυ η πρόσβαση στη δυκαυοσύνη. 

Γυα την εκπλήρωση των στόχων αυτών, η ΥΠΕΚ έχευ ήδη 

ξεκυνήσευ την κατάρτυση σχεδύου νόμου προστασύας του καταναλω­

τή, όπου δυαγράφονταυ τα δυκαυώματά του καυ ο τρόπος δυεκδύκη-

σής τους. 

Πυο αναλυτυκά προτεύνεταυ η δημυουργύα: 

α. Εθνυκού Συμβουλύου Καταναλωτών, το οπούο στο παρελθόν εύχε 

λευτουργήσευ γυα σύντομο χρονυκό δυάστημα. Σε αυτό θα συμ­

μετέχουν εκπρόσωπου ενώσεων καταναλωτών, εργατυκών συνδυκά-
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των, τοπυκής αυτοδυούκησης καυ αρμόδυων δημόσυων υπηρεσυών. 

θα είναυ γνωμοδοτυκό όργανο. Χρευάζεταυ βέβαυα κάπουα χρη­

ματοδότηση των οργανώσεων καταναλωτών γυα την καλύτερη λευ-

τουργία με συμμετοχή στυς δυαδυκασίες αυτές. Το Υπουργείο 

Εμπορίου θα τηρεί Μητρώο Καταναλωτικών Ενώσεων καυ θα ρυθμί-

ζευ τον τρόπο συμμετοχής των Ενώσεων αυτών στο Εθνικό Συμ-

βούλυο Καταναλωτών. Η λευτουργία του οργάνου αυτού θα καθο-

ρίζεταυ με Προεδρυκό Δυάταγμα. 

β. Δυαυτητυκού οργάνου, όπου θα μπορούν να προσφεύγουν ou κα­

ταναλωτές είτε μέσω των καταναλωτικών οργανώσεων τους είτε 

μέσω αντιπροσώπων τους, γυα υκανοποίηση των αυτημάτων τους, 

αποφεύγοντας έτσυ τη δυκαστυκή δαπάνη. Σε αυτό θα συμμετέ­

χουν τα ενδιαφερόμενα μέρη, ου ενώσευς καταναλωτών καυ η 

δημόσυα δυοίκηση. Η λευτουργία του θα ρυθμίζεταυ με Προε­

δρυκό Δυάταγμα καυ η σχετυκή δαπάνη του θα ο'ρίζεταυ με από­

φαση του Υπουργού Εμπορίου. 

Τέλος, θεωρείταυ σκόπυμη η υποβοήθηση σύστασης κατανα-

λ^τυκών συνεταυρυσμών καυ ύδρυσης καταστημάτων από αυτούς. Υπάρ­

χουν παραδείγματα όπου τέτουα καταστήματα είχαν θαυμάσυα αποτε­

λέσματα καυ γυα τους συνεταίρους αλλά καυ γυα τη γενυκότερη αντα-

γωνυστυκή λευτουργία της αγοράς. 

2.6. Το εμπόρυο των γεωργυκών προϋόντων 

Πολλά από τα προτευνόμενα μέτρα στην Έκθεση αυτή αφο­

ρούν αναμφίβολα καυ το εμπόρυο των γεωργυκών προϋόντων. Πέραν 

αυτών, η Ομάδα Εργασίας προτείνευ καυ τη λήψη των παρακάτω μέ­

τρων: 

Παροχή κυνήτρων γυα τη δημυουργία σύγχρονων κάθετων χονδρε-
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μπορυκών επυχευρήσεων, κατά προτύμηση συλλογυκών (έμπορου, 

συνεταυρυσμού) που θα διαθέτουν σύστημα συγκέντρωσης, τυ­

ποποίησης, δυακύνησης, δυανομής ή καυ δυάθεσης προϋόντων 

στην κατανάλωση. 

Παροχή κυνήτρων στους Αγροτικούς Συνεταυρυσμούς γυα τη δη-

μυουργύα υποδομής (μέσα συσκευασίας, μέσα μεταφοράς, συσκευα-

στήρυα, τυποπουητήρυα, αποθηκευτυκού καυ ψυκτυκου χώρου, 

κέντρα διανομής κ.ά.), προκευμένου να ενυσχυθεί, η συμμετοχή 

τους στο εμπόρυο γεωργυκών προϋόντων καυ υδυαύτερα στα νω­

πά οπωροκηπευτυκά, το κρέας κα-υ άλλα προϋόντα, όπου η εμπο-

ρυκή τους μερύδα εύναυ εξαυρετυκά μυκρή καυ της οπούας η αύ­

ξηση υπηρετεί, στουχευώδη ανάγκη ενύσχυσης του ανταγωνισμού. 

Επέκταση του θεσμού των Αγορών - τοπυκών, κεντρυκών, δημοτυ-

κών, λαϋκών - στυς οπουες θα λειτουργούν ου κανόνες της αγο­

ράς (προσφορά-ζήτηση) τόσο γυα τη δυαφάνευα των συναλλαγών 

όσο καυ γυα την εξυπηρέτηση παραγωγών, καταναλωτών καυ εμπο-

ρύου. 

Ελεύθερη δυακύνηση των νωπών προϋόντων (κατάργηση υποχρεω-

τυκής δυέλευσης από αγορές, προσαρμογή της εθνυκής στην κου-

νοτυκή νομοθεσΰά) που απαλλάσσευ από προνομυακές δραστηρυό-

τητες (έμπορου κεντρυκών αγορών, συνεταυρυσμού τοπυκών αγο­

ρών), συμβάλλευ στην ομαλή τροφοδότηση της αγοράς καυ ενυ-

σχύευ τον ανταγωνυσμό, τον εκσυγχρονυσμό καυ την ανάπτυξη 

(π.χ. δυανομή). 

Άμεση εφαρμογή της τυποπουησης καυ του πουοτυκού ελέγχου 

γυα τη βελτυωση της πουότητας των προϋόντων, την προστασυα 

των καταναλωτών αλλά καυ την ανταγωνυστυκότητά τους έναντυ 

των κο^οτ^κών που κατακλύζουν ήδη την ελληνυκή αγορά (Κου-

νοτυκή προσαρμογή). 
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2.7. Το ωράρυο λει,τουργύας__των καταστημάτων 

Το ωράρι>ο λευτουργύας των καταστημάτων θα πρέπει, να 

δυαμορφωθευ αφού ληφθούν υπόψη ou ουκονομυκές, κουνωνϋκές καυ 

λουπές συνθήκες καυ σε συνεργασύα με τα ενδιαφερόμενα μέρη. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Π.4 

Κατανομή καταστημάτων καυ απασχολουμένων κατά νομό 

κατά το 1978 

Γεωγραφικό δοαμέ-

ρι,σμα καυ νομός 

(1) 

Σύνολο χώρας 

Περιοχή Πρωτεύουσας 

Λοι,πή Στερεά Ελλάδα 

καυ Εύβουα 

Αι,τωλίας και- Ακαρ­

νανίας 

Αττικής (υπόλοιπο) 

Βοιωτίας 

Εύβοι,ας 

Ευρυτανίας 

Φθυώτι,δας 

Φωκίδας 

Πελοπόννησος 

Αργολίδας 

Αρκαδίας 

Αχαυας 

Ηλείας 

ΚορΐΛ>θίας 

Λακωνίας 

Μεσσηνίας 

ΐόνυα Νησυά 

Ζακύνθου 

Κέρκυρας 

Κεφαλληνίας 

Λευκάδας 

Χονδρι 

Καταστή­
ματα 
(2) 

25.266 

•11.758 

1.622 

280 

551 

137 

294 

22 

276 

62 

1.859 

184 

132 

625 

256 

159 

152 

351 

364 

60 

198 

49 

57 

-κό εμπόρυο 

Μέση ετήσυα 
απασχόληση 

(3) 

91.341 

53.207 

4.261 

624 

1.697 

390 

715 

34 

674 

127 

4.703 

438 

280 

1.932 

559 

467 

265 

762 

787 

87 

524 

88 

88 

Λι,ανυκό 

Καταστή­
ματα 
(4) 

160.599 

50.492 

17.075 

3.454 

4.988 

1.723 

3.110 

406 

2.615 

779 

16.411 

1.614 

1.729 

4.268 

2.420 

2.147 

1.396 

2.837 

3.842 

685 

2.118 

551 

488 

εμπόρυο 

Μέση ετήσυα 
απασχόληση 

(5) 

287.457 

104.026 

28.622 

5.857 

7.929 

3.083 

5.392 

508 

4.525 

1.328 

28.458 

2.710 

3.003 

8.176 

4.068 

3.502 

2.282 

4.717 

5.648 

1.014 

3.133 

821 

680 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Π. 4 (συνέχεια) 

Γεωγραφικό διαμέ­

ρισμα και, νομός 

(1) 

Ήπειρος 

Άρτας 

Θεσπρωτίας 

Ιωαννίνων 

Πρέβεζας 

Θεσσαλία 

Καρδίτσας 

Λάρισας 

Μαγνησίας 

Τρικάλων 

Μακεδονία 

Γρεβενών 

Δράμας 

Ημαθίας 

Θεσσαλονίκης 

Καβάλας 

Καστοριάς 

Κιλκίς 

Κοζάνης 

Πέλλας 

Πιερίας 

Σερρών 

Φλώρινας 

Χαλκιδικής 

Θράκη 

Έβρου 

Ξάνθης 

Ροδόπης 

Χονδρι 

Καταστή­

ματα 

(2) 

510 

98 

73 

267 

72 

1.4014 

208 

535 

513 

148 

5.342 

35 

138 

206 

3.406 

321 

112 

95 

203 

208 

171 

286 

68 

93 

465 

191 

120 

154 

LKÓ εμπόριο 

Μέση ετήσια 

απασχόληση 

(3) 

1 

3 

1 

1 

17 

12 

1 

1 

.257 

292 

182 

616 

167 

.714 

520 

.530 

.332 

332 

.643 

61 

339 

685 

.548 

.051 

198 

219 

446 

662 

381 

744 

141 

168 

.143 

467 

291 

385 

Λιανικό 

Καταστή­

ματα 

(4) 

4.800 

1.076 

642 

2.226 

856 

10.858 

1.828 

3.767 

3.148 

2.115 

35.008 

567 

1.574 

2.188 

14.535 

2.442 

639 

1.135 

2.144 

2.132 

1.760 

3.551 

816 

1.525 

4.568 

2.196 

1.081 

1.291 

εμπόριο 

Μέση ετήσια 

απασχόληση 

(5) 

7.746 

1.780 

997 

3.648 

1.321 

19.393 

3.324 

7.034 

5.205 

3.830 

59.438 

810 

2.427 

3.632 

26.967 

4.066 

1.019 

1.634 

3.413 

3.449 

2.835 

5.645 

1.330 

2.211 

7.154 

3.562 

1.589 

2.003 
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Χονδρικό εμπόριο Λιανικό εμπόριο 

Γεωγραφικό διαμέ- Καταστή- Μέση ετήσια Καταστή- Μέση ετήσια 

ρισμα και νομό& ματα απασχόληση ματα απασχόληση 

(1) (2) (3) (4) (5) 

Νησιά_Αιγαίου 841 1.808 8.725 12.875 

Δωδεκανήσου 

Κυκλάδων 

Λέσβου 

Σάμου 

Χίου 

Κρήτη 1.101 2.817 8.820 14.097 

Ηρακλείου 

Λασιθίου 

Ρεθύμνης 

Χανίων 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφή Βιομηχανίας-Εμπορίου, 1978. 

254 

151 

243 

70 

123 

588 

284 

552 

115 

269 

3.300 

1.802 

1.924 

827 

872 

5.060 

2.493 

2.778 

1.105 

1.439 

606 

129 

85 

281 

1.755 

216 

187 

659 

4.536 

1.352 

992 

1.940 

7.456 

1.763 

1.582 

3.296 
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ΠΙΝΑΚΑΣ Π.5 

Αριθμός καταστημάτων χονδρικού και, λιανικού εμπορίου 

κατά κλάδο δραστηριότητας κατά το 1978 

Κλάδου 

Καταστή- Ποσοστό Μέση ετήσια Ποσοστό 

ματα (%) απασχόληση (%) 

Γενικό_σύνολο 185.865 

Χονδρικό εμπόριο 25.266 

- Χονδρικό εμπόριο γεωργικών και 

δασικών πρώτων υλών, ζώντων ζώων 

και πρώτων υλών υφαντουργίας 934 

- Καύσιμα, ορυκτά μέταλλα και χημικά 

προϊόντα βιομηχανίας 2.049 

- Κατειργασμένη ξυλεία και οικοδομικά 

υλικά 3.937 

Μηχανήματα, μηχανικά εργαλεία, 

οχήματα, εξαρτήματα και ανταλλακτικά 2.745 

- Είδη οικιακής χρήσεως και κιγκαλερίας 2.307 

- Έπιπλα και είδη επιπλώσεως 

- Υφάσματα - Ένδυση - Υπόδηση 

- Διατροφή - Ποτά - Καπνός 

- Χονδρικό εμπόριο μ.α.α. 

- Απορρίμματα σιδήρου, χάλυβα, 

αποκομμάτων κ.λπ. 

Λιανικό εμπόριο 

- Μεγάλα καταστήματα τροφίμων, 

οίνων και ποτών 

- Καταστήματα τροφίμων κ.τ.τ. 

- Φαρμακεία, καταντήματα πωλήσεως 

καλλυντικών, ιατρικών και ορθοπε­

δικών οργάνων 4.691 

378.798 

100,0 91.341 100,0 

3,7 

8,1 

15,6 

2.470 

9.412 

9.804 

2,7 

10,3 

10,7 

2.745 

; 2.307 

543 

2.458 

7.641 

2.490 

162 

160.599 

503 

63.533 

10,9 

9,1 

2,2 

9,7 

30,2 

9,9 

0,6 

100,0 

0,3 

39,6 

13.825 

10.004 

1.988 

8.464 

22.848 

12.041 

485 

287.457 

4.010 

101.580 

15,1 

11,0 

2,2 

9,3 

25,0 

13,2 

0,5 

100,0 

1,4 

35,3 

2,9 9.159 3,2 
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9,8 

2 , 9 

1,1 

37.023 

8.611 

3.670 

12,9 

3,0 

1,3 

Καταστή- Ποσοστό Μεστι ετήσοα Ποσοστό 

Κλάδου _ _ ματα (%) ^Ξ^χό^ΙΕΙ! ί%1 

Καταστήματα ενδυμάτων καυ υφασμάτων 15.673 

Καταστήματα υποδημάτων και, δερμα-

τύνων ει,δών Η.713 

- Καταστήματα υφασμάτων επυπλώσεων, 

ταπήτων και, πανι,κών οικιακής χρήσεως 1.842 

- Καταστήματα επίπλων και ειδών επι­

πλώσεως «au ηλεκτρικών οικιακών 

συσκευών 

- Καταστήματα ειδών κιγκαλερίας κ.τ.τ. 9.730 

- Καταστήματα αυτοκινήτων-μοτοσικλε-
τών-ποδηλάτων 

- Πρατήρια υγρών καυσίμων 

- Μεγάλα καταστήματα γενικών πωλήσεων 

- Καταστήματα βιβλίων-χαρτικών-

εφημερίδων και, τσιγάρων 13.788 8,6 20.745 7,2 

- Καταστήματα παιχνιδιών, αθλητικών 
ειδών, ει,δών κυνηγίου και αλιείας 

Καταστήματα πωλήσεως ψιλικών 

- Καταστήματα λιανικού εμπορίου μ.α.α. 11.597 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων Απογραφής Εμπορύου 1978. 

.3.009 

9.730 

5.1+11 

5.260 

31 

8 , 1 

6 , 1 

3,4 

3 , 3 

-

23.840 

18.441 

12.870 

12.524 

1.571 

8 , 3 

6,4 

4 , 5 

4 , 4 

0 ,5 

1.258 

9.560 

.1.597 

0,8 

6 ,0 

7 , 1 

2.262 

13.299 

17.852 

0,8 

4 , 6 

6 ,2 
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Έτος 

ΠΙΝΑΚΑΣ Π.8 

Δεύκτης. αξύας λοανυκών πωλήσεων κατά τα έτη 1975-1986 (1974=100,0) 

Γενι,κός 
Ει,δών 

δϋατροφης 

Ένδυση-

Υπόδηση 

Έπιπλα 

και, οικια­

κός εξοπλι­

σμός 

Λοιπά 

είδη 

Ποσοστιαία (%) 
μεταβολή 
από έτους/έτος 

Σύνολο χώρας 

1975 

1976 

1977 

1978 

1979 

1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

1975 

1976 

1977 

1978 

1979 

1980 

1981 

1982 

1983 

1984 

1985 

1986 

119,5 

1^0,4 

166,6 

195,4 

228,6 

278,7 

335,2 

388,7 

465,5 

581,8 

682,8 

819,5 

117,2 

134,9 

159,9 

186,8 

225,4 

274,5 

311,9 

354,6 

425,2 

550,6 

651,7 

780,2 

114,7 

132,3 

157,8 

185,1 

212,4 

248,9 

301,9 

357,7 

429,7 

509,5 

636,4 

810,7 

111,0 

122,2 

145,6 

171,8 

197,5 

233,0 

269,5 

312,4 

366,4 

443,7 

592,3 

721,4 

114,0 

133,8 

155,1 

190,5 

221,1 

273,4 

350,8 

405,8 

465,4 

598,6 

669,0 

798,1 

Περιφέρεια 

108,8 

125,2 

139,8 

170,2 

193,0 

253,2 

309,4 

350,3 

414,7 

557,1 

607,0 

704,0 

127,3 

153,3 

179,0 

232,9 

283,0 

316,8 

372,5 

423,2 

527,8 

664,5 

844,6 

1.099,2 

Πρωτεύουσας 

137,0 

163,2 

193,1 

244,8 

315,1 

368,5 

443,2 

499,2 

568,9 

782,7 

804,2 

1.012,4 

.123,8 

147,0 

175,8 

194,4 

231,2 

298,6 

352,7 

404,6 

487,5 

611,9 

698,6 

774,3 

121,8 

144,5 

177,0 

196,5 

250,3 

309,9 

345,2 

387,8 

475,1 

622,5 

711,8 

830,2 

19,5 

17,5 

18,7 

17,3 

17,0 

21,9 

20,3 

16,0 

19,8 

25,0 

17,4 

20,0 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II 

ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΚΤΗ 
ΤΗΣ ΠΑΡΟΥΣΑΣ ΕΚΘΕΣΗΣ 
ΜΥΛΩΝΟΠΟΥΛΟΥ ΠΟΥ ΔΕΝ 

ΥΙΟΘΕΤΗΘΗΚΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 





ΤΟ ΩΡΑΡΙΟ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Το ωράρυο εύναυ ένα καυτό πρόβλημα με ουκονομυκές και, 

κουνωνυκές συνέπευες αρκετά σοβαρές. Ou λύσευς που εδύδοντο 

κατά το παρελθόν απέβλεπαν κυρύως στο να συμβυβάσουν αντυτυθέ-

μενες απόψευς η συμφέροντα των εμπόρων καυ των απασχολουμένων 

στο εμπόρυο. Άλλου παράγοντες, όπως ου προτυμήσευς των κατανα­

λωτών , περυβαλλοντυκού και, λουπού στόχου, έρχονταν σε δεύτερη 

σευρά προτεραυότητας. 

Τελευταύα,καταβάλλεται προσπάθευα να ρυθμυστεύ το ωρά­

ρυο κατά τρόπο που να υκανοπουεύ καυ τους άλλους στόχους που 

αναφέρθηκαν παραπάνω. Έτσυ κατά τη χευμερυνή περύοδο του 1988 

εφαρμόστηκε ένα σύστημα συνεχούς ωραρύου κατά δε τη θερυνή άρχυ-

σε να υσχύευ ένα εναλλασσόμενο σύστημα (συνεχούς καυ δυακεκομμέ-

νου) ωραρύου. 

Το πρόβλημα όμως παρουσυάζευ πολλές υδυομορφύες ανάλογα 

με την κατηγορύα των καταστημάτων καυ τυς δυάφορες περυοχές καυ 

το ερώτημα εύναυ αν η κεντρυκή δυούκηση μπορεύ να δώσευ λύση σε 

όλα αυτά τα προβλήματα ή στο τέλος αναγκάζεταυ, λύγο ως πολύ, 

να παύξευ καυ πάλυ ρόλο δυαυτητή μεταξύ των αντυτυθέμενων συμ­

φερόντων. 

Τέλος, δεν πρέπευ να δυαφεύγευ το γεγονός ότυ ωράρυα 

που προσαρμόζονταυ με επυτυχύα σε άλλες χώρες δεν εύναυ κατ' 

ανάγκη κατάλληλα καυ γυα την Ελλάδα όπου ou κλυματολογυκές καυ 

άλλες συνθήκες εύναυ δυαφορετυκές. 

Η ορθή, από ουκονομυκή άποψη, λύση του προβλήματος του 

ωραρύου εύναυ η απελευθέρωση του. Μόνο με την απελευθέρωση θα 

δυαμορφωθούν ωράρυα κατά κατηγορύες καταστημάτων που θα υποβοη-

- 83 -



θούν τον ανταγωνισμό, θα μευώσουν το κόστος (αφού τα καταστή­

ματα θα αποφεύγουν τη λευτουργύα τους στυς μη παραγωγυκές ώρες) 

καυ θα αυξήσουν την παραγωγυκότητα του κλάδου. Εύναυ δε βέβαυο 

ότυ το ωράρυο που θα δυαμορφωθεύ θα υκανοπουεύ κατά το δυνατό 

περυσσότερο καυ τον καταναλωτή. Ou επυχευρήσευς θα καθορύσουν 

ωράρυο που κυρύως θα αποβλέπει, στην προσέλκυση των καταναλωτών. 

Εύναυ φανερό ότυ γυα την επυτυχύα της απελευθέρωσης εύ­

ναυ απαραύτητη η καθυέρωση της ωρυαύας αποζημύωσης των εργαζο­

μένων. Παρά τους φόβους που εκφράζονται, γυα τυς συνέπευες του 

μέτρου αυτού
9
 πυστεύεταυ ότυ η πράξη θα αποδεύξευ πως με την 

ωρυαύα αποζημύωση θα δυευκολυνθεύ ένα μεγάλο μέρος εργαζομένων, 

υδύως όσου διαθέτουν περυορυσμένο χρόνο. 

Όσον αφορά στα περυβαλλοντυκά, συγκουνωνυακά καυ λουπά 

θέματα, αυτά θα βρουν την καλύτερη τους λύση επευδή ο καταναλω­

τής δεν θα προτυμά τη συγκουνωνυακή ή άλλη ταλαυπωρύα, ο δε αντα-

γωνυσμός των επυχευρήσεων θα βρευ δυεξόδους που δεν εύναυ δυνα­

τό να προγραμματυστούν από πρυν. Εάν, πάντως, υπάρξουν τέτουα 

προβλήματα, θα μπορεύ η δυούκηση να παρεμβαύνευ ρυθμυστυκά όταν 

καυ εφόσον χρευαστεύ. 

Εφόσον υυοθετηθεύ η παραπάνω πρόταση γυα απελευθέρωση 

του ωραρύου, η κεντρυκή δυούκηση θα καθορύζευ τα ακραύα χρονυκά 

όρυα μέσα στα οπούα τα εμπορυκά καταστήματα θα μπορούν να λευ-

τουργούν, π.χ. από τυς 8 το πρωύ μέχρυ τυς 8 το βράδυ. Επύσης 

θα εύναυ δυνατή η σύναψη συμφωνυών μεταξύ ομοευδών καταστημάτων 

γυα ομουόμορφο ωράρυο. Ου συμφωνύες αυτές θα υποβάλλονταυ στο 

αρμόδυο υπουργεύο προς ενημέρωση καυ γυα το ενδεχόμενο να περυέ-

χουν όρους που αντυστρατεύονταυ στυς δυατάξευς περύ ανταγωνυσμού. 

Εύναυ αυτονόητο ότυ ου συμφωνύες αυτές δεν θα εύναυ υποχρεωτυκές 

γυα όσους δεν έλαβαν μέρος στη συμφωνύα. 
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